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Ata d~ 246' Sessao Conjunta, em 4 de setembro de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS / / HORAS. A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Frota - Fa­
bio Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo -
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Jolio 
Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgflio Tavora -
Carlos Alberto - Moacyr Duarte - Martins Filho -
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Milton 
Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Marco 
Maciel - Guilherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz 
Cavalcante - Albano Franco - Lourival Baptista -
Passos Porto - Jutahy Magalhlies - Lomanto Junior 
- Luiz Viana - Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira 
- Moacyr Dalla - Nelson Carneiro - Roberto Satur-
nino - Itamar Franco - Morvan Acayaba - Alfredo 
Campos - Amaral Furlan - Fernando Henrique Car­
doso - Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mau­
ro Borges - Gastlio Maller - Jose Fragelli - Marcelo 
Miranda - Saldanha Derzi - Affonso Camargo -
Eneas Faria - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pe­
dro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - POS: Geraldo Fleming - PMDB: 
Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Jose Fernandes - POS; Josue de Souza - POS; 
Mario Frota - PM08; Randolfo Bittencourt -
PMOB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Francisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; 
Olavo Pires - PMOB; Orestes Muniz - PMOB; Rita 
Furtado - POS. 

Pari 

Ademir Andrade- PMOS; Antomo Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMDS; Coutinho Jorge -
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PMOB; Domingos Juvenil - PMOB; Lucia Viveiros­
POS; Osvaldo Melo - POS; Sebastilio Curio - POS. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Edison Lobao - POS; Eurico 
Ribeiro - POS; Jayme Santana - POS; Joao Alberto 
de Souza - POS; Jose Ribamar Machado - POS; Sar: 
ney Filho - POS; Vieira da Silva - POS. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Heraclito Fortes - PMOB; 
Milton Brandlio - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Carlos Virgilio - POS; Flavio Marcilio - POS; Furta­
do Leite - POS; Gomes da Silva - POS; Leorne Belem 
- POS; Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio -
PDS; Moyses Pimentel - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOS; Vingt Rosado - POS. 

ParoDa 

Adauto Pereira - POS: Carneiro Arnaud - PMOB; 
Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS: Raymun­
do Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Arnalda Maciel - PMOB; Cristina Tavares -
PMDB; Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra 
_ PM08. Jarbas Vasconcelos - PMOB; Jolio Carlos 
de Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB: Jo­
se Jorge - PDS: Mansueto de Lavor - PMDB; Nilson 
Gibson - POS; Os waldo Lima Filho - PMOB; Rober­
to Freire - PMOB. 

Alagoas 

Geraldo Sulhoes - POS; Jose Thomaz Nond - POS; 
Manoel Mronso - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Jackson Barreto -
PMOB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PM DB; Ojalma Bessa - POS; 
Domingos Leonelli - PMOB; Etelvir Oantas - POS; 
Fernando Santana - PMOB; FranfWa Teixeira - POS; 
Francisco Benjamim - POS; Jolio Alves - POS; Jorge 
Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Pene­
do - POS; Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto -
POS; Prisco Viana - POS; Raymundo Urbano -
PMOB; Raul Ferraz - PMOB; Romulo Galvlio -
POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhlies - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Stelio Dias - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tlmoteo - POT; Alvaro Valle - POS; 
Amaral Netto - POS; 80cayuva Cunha - POT; Bran­
dlio Monteiro - PDT; Celso PefWanha - PTB; Oarcilio 
Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Franciso Stu­
dart - PTB; Jacques O'Ornellas - PDT: Jose Eudes -
PT; Jiulio Caruso - PDT; Marcio Braga - PM DB; Os­
mar Leitiio - PDS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Antonio Oias - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Emilio Haddad - POS; Gerardo Renault - POS: Ho­
mero Santos - PDS; Humberto Souto - POS; Jorge 
Carone - PMOB; Jose Machado - POS; Jose Maria 
Magalhiies - PMOS; Jose MendonfWa de Morais -
PMDB; Luiz Sefair - PMDB: Magalhiies Pinto -
POS; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Plmenta 
da VeIga - PMOS; Rondon Pacheco - POS; Wilson 
Vaz - PMOS. 

Siio Paulo 

Adail V<:ltorazzo - POS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMDB; Darcy Passos - PMDB; Eduardo 
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Matarazzo Suplicy - PT; Ferreira Martins - PDS; 
FrancIsco Amaral - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; 
Irma Passoni - PT; Natal Gale - PDS; Octaciho de Al­
meida - PMDB, Roberto Rollemberg - PMDB. 

Goilts 

Aldo Arantes - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Ibsen de Castro - PDS; Joaquim Roriz -
PMDB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos -
PDS, Tobias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Dante de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros -
PMDB; Jonas Pmheiro - PDS. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Saulo Queiroz - PDS; S_er­
gio Cruz - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Anselmo Peraro -
PM DB; Ary KffurI - PDS; Italo Conti - PDS; Jose 
Tavares - PMDB; Oswaldo Trevisan - PMDB; Paulo 
Marques - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Rena­
to Johnsson - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavarma - l'MDB; Walber Guima­
raes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Evaldo Amaral - PDS; Ivo 
Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; Luiz 
Henrique - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; Wal­
mor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; Emidio Perondi - PDS; 
FlorIceno Paixao - PDT; Ibsen Pinheiro - PMDB; 
Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; 
Jorge Uequed - PM DB; Nelson Marchezan - PDS; 
Nilton Alves - PDT; Paulo Mmcarone - PMDB; Ru­
bens Ardenghl - PDS; Siegfried Heuser - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS. 

Roraima 

Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FIIho) - As list as de 
presenca acusam 0 comparecimento de 60 Srs. Senadores 
e 165 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Passando-se ao perfodo destinado a breves comuni­

car;:oes, concedo a palavra ao nobre Deputado Walmor 
de Luca. 

o SR. WALMOR DE LUCA (PMDB - SC. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Quero registrar desta tribuna oportuna MoCao, de au­
toria da combativa Vereadora Erotides Tramontim, 
companheira do PMDB. aprovada, por unanimidade, 
pela Camara Municipal de Jacinto Machado, cidade que 
tenho a elevada honra de representar nesta Casa, em fa­
vor da glorIosa Umao Nacional dos Estudantes (UN E), 
legftima representante do estudantado brasileiro, que a 
vi sao obscurantista e reacionaria do regime autoritario 
insiste em manter na ilegahdade 

A UNE, Sr. Presidente, tern uma Hist6ria carregada 
de bravura, sempre em favor dos malOres mteresses do 
povo brasileiro, sempre de brar;:os dados com 0 naciona-
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lismo e contra todas as manifestacoes de imperialismo 
que sempre buscaram oprimir a Nar;:ao brasileira. Basta 
lembrar a memo ravel luta travada contra as trevas do 
nazi-facismo, seu apoio a gloriosa FEB, na memoravel 
defesa do petroleo brasileiro. Quem, de minha geracao e 
das gerar;:oes anterIores, nao se recorda, com vibracao 
civlca, da campanha "0 Petroleo e Nosso", quando to­
das as forcas democraticas e nacionalistas do Pais foram 
em defesa da PETROBRAS e contra a sanha do imperia­
hsmo, que ja se manifestava naquela epoca? 

A UNE sempre lutou pelo aprimoramento e apeT­
felr;:oamento do ensmo superior, pela defesa intransigen­
te dos dlreitos estudantis, forjadora de liderancas funda­
mentais para a defesa dos valores mais caros da Nacao. 
Nessa medida, a importante Mocao aprovada por aque­
la progressista cidade do sui do meu Estado, lembra que 
"em 1964, com a ruptura da ordem constitucional, a 
UNE passou a clandestinidade, em virtude da Lei n9 
4.464, de3 de novembro de 1964 e, em 1979, com a tenta­
tiva de redemocratIzacao do Pais. Com mUIta timidez, 
amda nao se restaurou essa entIdade legalmente e para 
que nao se cometa urn erro lamentavel, propomos 0 en­
vio dessa Mocao ao Congresso Nacional para que se 
aprove 0 Projeto n9 3.658/84, de autoria do Deputado 
FhivlO Bierrembach que "restaura a Uniao Nacional dos 
Estudantes e as Umoes Estaduais de Estudantes, dispon­
do sobre as relacoes entre 0 corpo discente e a instituicao 
de ensino superior e da outras providencias". 

Sr. Presidente, urge que a UNE_seja legalizada. Ela faz 
parte da Hist6ria NaclOnal. Ela encarna 0 espiritl? demo­
cratico da mocidade nacional. Ajuventude e <J, "primave­
ra dos povos", no dizer do poeta. E ajuventude brasilei­
ra, 0 estudantado nacional tern na UNE sua mais lidima 
representante. Para a construcao da sociedade democra­
tica, socialista e fraterna que todos desejamos a UNE 
nao pode ficar de fora. Sua legalizacao e imperatIvo da 
consciencia democratica Nacional. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Dante de Oliveira. 

o SR. DANTE DE OLIVEIRA (PMDB - MT. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Gostaria de pedir a transcrir;:ao nos Anais do Congres­
so Nacional do pronunciamento feito pelo Comandante 
em Chefe Fidel Castro, IO-Secretano do Comite Central 
do Partido Comunista de Cuba e Presidente dos Conse­
Ihos de Estado e de Ministros, no ate central do XXXI 
aniversario do Assalto ao Quartel Moncada, realizado 
na Cidade d'e Cienfuegos, em 26 de julho pr6ximo passa­
do, oportunidade em que estavam presentes os Deputa­
dos Joao Hermann Neto, Jackson Barreto, Brandao 
Monteiro e Dante de Oliveira, a convite da Assembleia 
NaclOnal daquele Pais. 

E importante, Sr. Presidente, para que todos os Con­
gressistas e a Nacao tome conhecimento desta peca de 
oratorIa felta pelo Coman dante Fidel Castro que, inclu­
SIve, traz dados reals e atuais do atual desenvolvimento 
economico, social e politico daquele pais. 

Entendemos tam bern, Sr. Presidente, que urn dos pon­
tos principais do seu discurso e quando ele aborda a pro­
funda crise economica e social que graca na America 
Central e Latma. a politica genocida imposta pelo Fun­
do Monetano Internacional a esses paises, gerando de­
semprego, fome, miseria, enfim, fazendo urn retrato cla­
ro, cristalino e real das atuaiS condir;:oes de vida do nosso 
povo da AmerIca Latina. 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 
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DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. DANTE 
DE OLIVEIRA EM SEU DISCURSO' 

"Dlscurso pronunciado pelo Comandante em Che­
fe. Fidel Castro Ruz. Primeiro Secrettirio do Comite 
Central do Partido Comunista de Cuba e Presidente 
dos ConselllOs de Estado e de Ministros no A to Cen­
tral do XXXI Aniversdrio do Assalto ao Moncada. 
realizado na Cidade de Cienfllegos. em26 dejulho de 
1984. ana do XXV Aniversario do Triunfo da Revo­
luctio. 

(Versoes taquigraficas - Conselho de Estado) 

"A NOSSA ECONOMIA E DESENVOLVIDA NAO 
PARA ENRIQUECER AS EMPRESAS PRIVADAS, 
MAS PARA 0 BENEFlcIO DO POVO E DE TO DOS 
OS TRABALHADORES DO PAlS." 

Companheiro Jerry Rawlings, Presidente do Conselho 
Provisorio da Defesa da Republica de Gana; 

Companheiro Tomas Borge, Presidente da Delega .. ao 
da Nicaragua; 

Companheiro Hermann Axen, Presidente da Dele-
gar;:ao da RDA; 

Distintos convidados; 
Compatriotas de Cienfuegos e de Cuba (Palmas.): 
A histona de Cienfuegos e rica em fatos e em lutas 

pela independencia da nossa Patria e pela Revolucilo. Ja 
desde 0 inicio da primeira guerra de independencia, em 
1868, os patriotas clenfueguenses levantaram-se em ar­
mas. 

Lembro-me sempre com admiracao de urn iIustre filho 
de Cienfuegos, destacado cheft; "mambi"*, Jose Gon­
zalez Guerra, nao suficientemente Iembrado nem conhe­
cldo, que travou brilhantes combates contra as forcas es­
panholas nesta regiao, ate cair heroicamente na guerra 
de 1868. 

Foi destacada a participacao de Cienfuegos nas nossas 
lutas de J 895; cruzaram por estas terras as forcas invaso­
ras de Antomo Maceo e Maximo Gomez e, nestas terras, 
com a participacao de cienfueguenses, travaram uma das 
mais brilhantes e famosas batalhas do nosso Exercito Li­
bertador, a batalha do Mal Tempo (Palmas.) 

Ao longo da republica colonizada e mediatizada, a re­
giao de Cienfuegos teve uma participa .. ao ativa no rnovi­
men to operario e nas lutas estudantis. Lembro que nos 
meus anos de estudante visitel Cienfuegos logo apos uma 
manifestacao estudantil de protesto e aqui fui preso pelas 
forcas do exercito, acusado de agitador e subversivo, 
sendo enviado ao Tribunal de Urgencia de Santa Clara, 
onde fui julgado. E quando lutavamos na Sierra Maes­
tra, em condicoes diffceis, teve lugar 0 heroico levanta­
mento de Cienfuegos, em 5 de setembro de 1957 (Pal­
mas) Esse fato representou urn estimulo extraordiniirio 
para os cornbatentes da Sierra Maestra, e abalou as es­
truturas da tirania de Batista. 

Em 5 de setembro, como em 26 de julho, a vitoria nao 
foi alcancada, mas foi preparado 0 caminho da vito ria 
(Palmas.) Foi por isso que, quando marchavamos de 
Oriente para a Capital, nos primeiros dias do mes deja­
nelro de 1959, desviamos a nossa rota para visitar Cien­
fuegos. FOI no dia 6 de janeiro de 1959, eja na madruga­
da do dia 7 eu me reunia com 0 povo clenfueguense. Era 
diffcil imaginar entao que vinte e cinco an os e rneio mais 
tarde Iriamos nos reunir para comemorar 0 aniversario 
de 26 de julho e fazer uma avaliacao da obra da Revo­
lucilo nesta provincia. (Palm as.) 

Visitei Cienfuegos muitas vezes ap6s 0 triunfo da Re­
volur;:ao, e acompanhei de perto seu extraordinano de­
senvolvimento 'economico e social. Sempre fiquei im­
pressIOn ado com 0 entusiasmo, e espirito revolucionario 
eo espfrito de trabalho do povo de Cienfuegos (Palmas.) 

('N.T Nome dado aos Insurretos de Cuba que se rebeJaram contra a doml­
na~do .spanhoJa) 
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NESTES 25 ANOS For DESENVOLVroO TODO 
UM PROGRAMA DE INDUSTRIALIZACAO 
DESTA REGIAO. 

Na epoca do triunfo da Revolu~o, a economia de 
Cienfuegos dependia basicamente da produ~o acucarei­
ra e, alem disso, s6 existiam nesta provincia algumas 
poucas industrias de natureza praticamente artesanal. 

Nestes 25 anos foi desenvolvldo todo urn programa de 
industrializa~o desta regiao. Lembro-me da primeira 
industria inaugurada pela Revolucao, por iniciativa de 
Che Guevara (palm as), a flibrica de motores Diesel e de 
compressores. Nao era uma fabnca muito grande, seu 
merito reside em ter sido a primeira a ser construfda pela 
Revolucao em Cienfuegos. Depois veio a fabrica de ferti­
Iizantes nitrogenados, nesse caso ja se tratava de uma 
grande industria, a maior de Cuba, com uma capacidade 
de producao de mais de 400.000 toneladas por ano; vie­
ram depois outras fiibricas, tam bern importantes: a 
fabrica de cimento, com capacidade de I milhao e 650 to­
neladas, a maior de Cuba, construida com a colaboracao 
da RDA (palm as); a fabrica de Elementos de Irriga~o 
por Aspersao, construida com a colaboracao da Re­
publica da Bulgaria (palmas); a industria Eletrica, cons­
tituida por quatro unidades, com capacidade total de 
mais de 400.000 quilowatts, a fabrica de glicose, a fabrica 
de farinha de trigo, a fab'rica de racaes para animais, a 
nova usina acucareira 5 de setembro, com capacidade de 
650.000 arrobas diarias (palm as); a fabrica de queijos e 
sorvetes, a engarrafadora de agua mineral Ciego Monte­
ro, cujos produtos, por sua qualidade, sao conhecidos 
em todo 0 Pais; 0 frigorffico agropecuario, 0 terminal de 
acucar a granel, de onde e embarcada a produ~o acuca­
reira da zona central do Pais; 0 complexo pesqueiro­
lOdustrial, a industria para pre-fabricacao de moradias 
Gran Panel 4, a industria Gran Panel 6 e a industria IMS 
iugoslava (Palmas.) 

Acrescentam-se a estas muitas outras industrias tais 
como as de lavagem de areia, trituradoras de pedra, 
fiibrica de ladrilhos, fabrica de blocos de concreto, su­
bestacoes eletricas, e outras, ate atingir 0 numero de 52 
obras industriais construidas pel a Revolu~o na provin­
cia de Cienfuegos (Palmas.) 

Foram construidas, alem disso, 17'obras portuarias, 
17 obras rodoviiirias, represas, sistemas de irriga~o, USI­
nas para tratamento de agua, 92 obras agropecuarias, 49 
obras educacionais, entre as quais as instalacoes para a 
escola de Ciencias Medicas, jii em funcionamento (pal­
mas); a escola pedag6gica, 0 instituto politecnico eletro­
nuclear, 0 politecnico da saude, a escola de ensino profis­
sionalizante "Camilo Cienfuegos" (palmas), dezenas de 
institutos pre-universitarios. escolas tecnol6gicas, gina­
sios basicos e outros - esse numero de obras educacio­
nais Ollo inclui osjardins da infancia nem as escolas espe­
ciais construidas nestes anos -; 41 obras para a saude, 
entre elas 0 moderno hospital clinico-cirurgico da cidade 
de Cienfuegos, com 650 leitos (palin as), hospitais serra­
nos, policlinicas, clinicas estomatol6gicas, etc. Em con­
junto, foram investidos 1.116 milhoes de pesos em obras 
economicas e sociais, 0 que nao inclui as obras realizadas 
pelo Poder Popular da provincia. 

Atualmente estlio sendo executadas obras economicas, 
e sociais no valor de 1.200 milhOes de pesos. (Palm as.) 

Estao sendo construidas em Cientuegos, atualmente, 
duas obras gigantes e de grande importlincia para 0 nos­
so Pais: a usina eletronuclear, a primeira a ser construida 
em nosso Pais e na area da America Central e da Bacia 
do Caribe (palmas), a qual constara de quatro reatores 
com capacidade de 417.000 quilowatts cada urn; isto e, 
que cada urn desses reatores tera uma capacldade maior 
do que toda a industria eletrica existente em Cuba em 
1959, na epoca do triunfo da Revolu~o. (Palmas.) 
Atualmente estao sendo desenvolvidas as duas primeiras 
unidades. 

Essa obra colossal requer escavacoes em rocha de mi­
Ihoes de melros ciibicos, cenlenas de milhares de melros 
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cubicos de cimento "in situ", dezenas de milhares de 10-
neladas de aco. A obra foi projetada e estii sendo cons­
trulda com toda seguranca. Estii projetada contra abalos 
sismicos, jii que, embora estes nao sejam freqUentes e 
quase nlio possam ser percebidos, a zona de Cienfuegos 
esla dentro das areas sismicas do Pais. Essa usina eletro­
nuclear, contudo, estii sendo construida com capacidade 
para resistir a urn grande sismo. 

Estii protegida contra a eventualidade, que segundo se 
diz ocorre ou poderia ocorrer a cada 10.000 anos, de que 
uma grande onda maritima de 30 metros de altura che­
gasse ate as nossas costas. Nao sei exatamente como po­
deria se produzir uma onda semelhante, se por causa de 
urn cic1one, coisa que considero diffcil, ou talvez devido 
a uma exploslio vulcanica de uma i1ha do Caribe. 0 caso 
e que os cientistas dizem que essa possibilidade te6rica 
existe como proviivel uma vez a cada dez mil an os e a 
usina eletronuclear esta sendo construida levando em 
consideraclio essa possibilidade te6rica. 

Esta protegida, ainda, para 0 inverossimil caso de que 
se produzisse um acidente aereo; que urn grande aviao 
moderno de propulsao a jato se chocasse contra urn dos 
reatores; em outras palavras, todos os riscos em teoria 
estlio prevenidos, e isso exige. naturalmente, maiores 
quantidades de cimento, e maiores quantidades de aco. 

Nesta obra trabalham atualmente 5.s00 operarios da 
construclio, 188 assessores sovieticos (palmas), e a briga­
da bulgara a qual os bulgaros deram 0 meu nome antes 
do triunfo da Revolu~o (palmas), como urn gesto de 
simpatia do povo bulgaro pelas nossas lutas, quando a 
Vito ria parecia muito distante, e que estii constituida em 
Cuba por 82 trabalhadores bulgaros como lembranca 
dos 82 expedicionarios do Granma. (Palmas.) 

Essa usina eletronuc1ear requer uma nova cidade com 
4.500 unidades habitacionais que ja estlio sendo cons­
truidas. Quando a usina estiver terminada sera neces­
siiria uma outra instalacao mUlto Importante cuja cons­
trucao sera iniciada no futuro. Trata-se de urn hidroacu­
mulador. 0 que e urn hldroacumulador? E: urn reserva-
16rio, uma obra hidreletnca que contem turbinas para 
gerar eletricldade atraves de energia hidraulica. Como 
essas usinas nucleares nao slio como as termeletncas, que 
podem ser colocadas em funcionamento ou desligadas 
em qualquer momento, e precisam trabalhar as 24 horas 
do dia ao longo do ano, em determinados momentos 
produzem um excedente de eletricidade. Pois bern, nesse 
hidroacumulador, os motores bombeiam agua para cima 
quando sobra eletricidade, e produzem eletricidade com 
essa mesma iigua quando se produz 0 momenta da de­
manda maxima. E uma obra decorrente que sera cons­
trulda na zona do Escambray. (Palmas.) 

Para se ter uma ideia da importiincia economica dessa 
industria, basta assinalar que cada reator poupa 600.000 
toneladas de petr61eo por ano, e que quando estiverem 
prontas as quatro unidades serao poupadas 2.400.000 to­
neladas de petr61eo, cujo custo, ao preco atual, e de 
aproximadamente 500 milhoes de d6lares. Essa seria a 
economia em petr61eo todos os anos, (Palmas.) Dezenas 
de engenheiros e de tecnicos de nlvel medio estlio sendo 
treinados em Cuba e no exterior desde ha alguns anos 
para lrabalharem nessa industria. 

• UM OUTRO GIGANTE QUE ESTA SENDO 
CONSTRUfDO EM CIENFUEGOS E: A NOVA 
REFINARIA DE PETROLEO, COM CAPACI­
DADE PRA REFINAR 6.000.000 DE TONELA­
DAS AO ANO. 

Urn outro glgante que esta sendo construido em Cien­
fuegos e a nova refinaria de petr61eo (palmas), com capa­
cidade para refinar 6.000.000 de toneladas ao ana e pro­
duzir. ainda, 200.000 toneladas de 61eos basicos para 
lubrificantes. Na construcao dessa obra trabalham 4.300 
construtores cuban os e 122 assessores sovieticos. (Pal­
mas.) 

E para ela que esta sendo construida tam bern uma 
grande usma purificadora de agua, a fim de evitar 0 des­
pejo de subslancias residuais no mar, E uma usina gran-
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de e dispendiosa que, nao obstante, devemos construir 
ao lado desta e de muitas outras industrias para preser­
var a pureza das nossas aguas e do meio ambiente, por­
que 0 sucesso completo deste grande desenvolvlmento 
industrial de Clenfuegos sera medido urn dia pel a nossa 
capacidade de manter suficientemente Iimpas as aguas 
desla baia, para poder continuar a produzir os excelentes 
camaroes que slio pescados nesta baja. (Palmas.) 

Ne~sas duas obras, cUJO numero de trabalhadores au­
menta a cada ano, participam construtores de todas as 
provincias do Pais, fundamentalmente das provincias 
orientais. (Palmas.) 

Faz aproximadamente um ano, foram melhoradas as 
condicoes de vida destas duas brigadas: receberam un i­
formes para 0 trabalho, de born tecido e born modelo; 
botas especiais, foram aumentadas as provisoes alimenti­
cias tanto em quantjdade como em qualidade, e foram 
equipadas com dezenas de onibus para seu transporte 
nos periodos de fo/ga,ja que muitos desses operiirios via­
javam ate 0 Oriente em cam in hoes. Aplicou-se para eles 
e para os construtores de Moa uma politca de especial 
alenclio. considerando 0 grande esforco que essas obras 
exigem; e os operarios responderam a essas atencoes in­
crementando consideravelmente sua producao e sua pro­
dutividade (Palmas). Essas duas obras vitais foram cons­
truidas com credltos e colaboraClio da Uniao Sovietica. 
(Palmas) 

o programa de mvestimentos inc1ui muitas outras 
obra~, como a modernizacao do porto, a ampliacao da 
tabrica "Damuji", 0 Instituto Superior Tecnico e outras 
lt1~talacoes economicas e sociais (Palmas). 

Devo apontar que, a/em das obras mencionadas ate 
agora. foram construidas em Clenfuegos novas zonas re­
sidenciais, milhares de unidades habitacionais, adutoras, 
esgotos. instalacoes esportivas, como 0 moderno estadio 
de Cienfuegos, construido com a colaboracao das mas­
sas (Palmas), hoteis para turismo e centros recreativos, 
etc. 

Niio houve somente 0 desenvolvimento industrial; pa­
ralelamente houve urn desenvolvlmento social, porque 
em outros paises, nos paises capitalistas do Terceiro 
Mundo, as multinacionais e 0 capital privado investem 
em flibricas e nlio constroem uma unica casa para os tra­
balhadores, nlio constroem urn unico centro recreativo, 
nao constroem uma s6 lescola, nao constroem um s6 
hospital. E: por ISSO que algumas vezes hii crescimento da 
economJa, mas nao ha desenvolvimento verdadeiro. 

Nossa concepclio socialista, de maneira diversa da ca­
pitalista, presta-se especial atenclio ao homem e ao de­
senvolvimento social. ja que a economia existe e e desen­
vol vida nlio para enriquecer as empresas privadas, mas 
para 0 beneficio do povo e de todos os trabalhadores do 
Pais (Palmas). 

Essas obras foram construidas por empresas cubanas. 
Antes da revoluciio nlio existiam em Cuba empresas de 
construcao lOdustrial. AntIgamente, quando se realizava 
uma obra de certa complexidade, inclusive uma usma 
acucareira, vinham empresas norte-americanas para 
construi-las; e todas as novas industrias em Cienfuegos e 
em Cuba foram construidas por empresas cubanas (Pal­
m~~). Essas obras nlio pertencem a nenhuma multinacio­
nal. nem pertence a nenhuma empresa privada; perten­
cern ao povo, e estlio totalmente a servico do povo (Pal­
mas). 

Como conseqUencia deste impetuoso desenvolvimento 
econ6mico e social, a produ~o mercantil da provincia 
de Cienfuegos atingiu, no ana de 1983, 0 montante de 
614 milhoes de pesos: atualmente pode se dizer que a 
producao dos trabalhadores de Cienfuegos na esfera eco­
n6mica chega a aproximadamente 2.000 pesos por cada 
hab/tante da provincia (Palmas). 0 nlvel de emprego au­
mentou 40% nos ultimos sete anos. 0 salarlo medio dos 
trabalhadores de CJenfuegos e hoje em dia urn dos mais 
elevados do Pais, e de 556 pesos, que era a renda per ca­
pita provincia em 1975, elevou-se a 1.056 pesos em 1983 
(Palmas). 
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ESTE ANO CIENFUEGOS REALIZOU A MAIOR 
SAFRA DE TODA A SUA HISTORIA, CHEGAN­
DO A 643.800 TONELADAS, 58% A MAIS DA SA­
FRA MAIS ALTA OBTIDA PELOS CAPITALIS­
TAS. 

Este ana Cienfuegos realizou a maior safra de toda a 
sua historia, chegando a 643.800 toneladas, 58% a mais 
da safra mais alta obtida pelos capitalistas (Palm as). 
Quase 60% da colheita esta mecanizada: esta colheita foi 
efetuada com 30% dos cortadores de cana que se empre­
gavam em 1970, 0 que da uma ideia do incremento da 
produtividade do trabalho em nossas colheitas de cana. 

Cienfuegos foi, ainda, a primeira provincia do Pais 
que reduzlU a zero 0 con sumo de petroleo na produ~ao 
de petroleo cru, desde a safra 1979/1980 (Palm as), e tern 
mantido esse indice nos ultimos quatro anos. Foi pionei­
ra desse movimento que foi estendido a todo 0 Pals e que 
em pouco tempo reduziu 0 consumo de petroleo na pro­
dw;ao de petroleo cru, de -meio milhao de toneladas por 
ana a quase zero. 

Na agricultura, Cienfuegos multiplicou varias vezes 
suas producoes de legumes, hortalicas, citricos, frutas, 
cafe; incrementou notavelmente a produ~ao de leite, car­
ne de porco, de ave; multiplicou varias vezes a producao 
de peixe. Nao podemos falar de outros itens porque nao 
porduziamos fertilizantes, antigamente nao se produzia 
glicose, por exemplo. 

A capacldade de producao de energia eietrica de Cien­
fuegos - e nao estou incluindo a nuclear ~ e atualmen­
te 30 vezes a producao que existia antes da Revdlucao. 

Na area da saude, de 14 instituicoes ou centros desau­
de, que existiam antes da Revolucao, Cienfuegos tern 
hoje 68; 0 numero de leitos hospital ares multiplicou-se 
4,7 vezes; 0 numero de medICOS que era de 92, dedicados 
em sua maioria as consultas privadas, ja que a saude 
publica quase nao existia no terri to rio desta provincia, 
elevou-se a 499 exercendo atualmente em Cienfuegos 
(Palmas); 44% deles sao especialistas, com mais de 20 es­
pecializaQoes, muitas das quais nao existiam antes da Re­
volucao. 

Na Faculdade de Ciencias Medicas criada pela Revo­
lucao, ha atualmente 497 estudantes (Palmas), e esse nu­
mere continua em aumento. Isto e, Cienfuegos ja produz 
seus proprios medicos e espeeialistas. 

o numero de-estomatologistas, que era de 36, elevou­
se a 139, eo numero de enfermeiras e pessoal paramedi­
co passou de poucas dezenas para 2.453 e mais de 1.200 
alunos estudando no Politecnico da Saude. Isso e pro­
gresso, isso e desenvolvimento economlco e social (Pal­
mas). 

o indice de mortalidade mfantil, no primeiro semestre 
de 1984 - e como resultado de urn excelente trabalho -
, foi reduzido a 11,8 por cad a 1.000 nascidos vivos, que e 
tao alto quanta 0 dos paises mais desenvolvidos. 

No que diz respeito a saude publica, desejo frisar que 
antes da RevoluCao 0 orcamento de toda Cuba so chega­
va a 20 mil hoes de pesos; hoje em dia, so mente a provin­
cia de Cienfuegos, que representa 3,4% da populacao do 
Pais, tern urn orcamento de 22 milhoes de pesos (Pal­
mas). 

Na educacao, Cienfuegos passou de 9 centros de ensi­
no medio com 1.900 alunos antes da Revolucao para 64, 
com 35.275 estuda,ntes que os freqiientam atualmente 
(Palmas). 

Cienfuegos nao contava com centr~s universit!lrios, 
atualmente tern 4 com quase 4.000 estudantes matricula­
dos. 0 numero de alunos de nivel medio e superior ja e 
similar ao numero de alunos do 10 grau. Cienfuegos foi a 
primeira provincia onde os trabalhadores conseguiram 
chegar a 61 serie (Palmas); e agora, na batalha por al­
cancar a 9' serie, ja foram aprovados 50% dos trabalha­
dores programados, e empenham-se em alcancar sua 
meta para 0 III Congresso do Partido (Palmas). 
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Antes da RevoluCao nao existia urn unico jardim da 
tnfancia em Cienfuegos, atualmente h8. 24; nao existia 
uma unica escola e~pecial para excepcionais, hoje exis­
tern 13 (Palmas). 

Na area da cultura, existiam em Cienfuegos uma pe­
quena biblioteca, dOls teatros, e dez cinemas; hoje, Cien­
fuegos conta com 19 bibliotecas, 9 museus, 27 cinemas, 
42 grupos profissionais de arte e 1.585 grupos de amado­
res (Palmas). 

Nos esportes somente 6 modalidades eram praticadas 
em algumas poucas instalacoes; atualmente praticam-se 
29 em 333 instalacoes, atendidas por 309 tecnicos de edu­
cacao fisica e esportes. Essa categoria nao existia antes 
da Revolucao (Palmas). Nao admira que muitos atletas 
de Cienfuegos ten ham alcanQado prestigio e renome na­
clOnal. 

Esta e a obra da Revolucao em Cienfuegos (Palmas). 
Talvez os dados possam parecer por demais numerosos, 
mas eles refletem somente uma parte dessa obra. Senti­
mos grande orgulho pela obra da Revolucao em Cien­
fuegos e damos os nossos mais calorosos parabens ao 
companheiro Humberto Miguel, Primeiro-Secretario do 
PartIdo, a todos os companheiros do Partido, do Poder 
Popular e ao povo de Cienfuegos por estes resultados 
(Palmas). 

• MAS CIENFUEGOS NAO E SOMENTE UM 
EXEMPLO DE DESENVOLVIMENTO, E UM ESPE­
LHO DA OBRA DA REVOLU~AO EM TODO 0 
PAiS. 

Mas Cienfuegos nao e somente urn exemplo de desen­
volvimento, e urn espelho da obra da RevoluQao em to do 
o Pais. Todas as capitais das provincias e tambem 0 cam­
po foram transform ados. Praticamente todas as provin­
cias contam com suas proimas escolas de ensino profis­
sionalizante, de 2° grau, pre-universitarios, tecnologicas, 
pedagogicas, de professores de educaQao fisica, esporti­
vas, militares de ensino profissionalizante, etc. Quando, 
excepcionalmente, algumas das novas provincias nao 
contam com algum destes tipos de' escolas, os jovens 
matriculam-se nas escolas da provincia mais proxima. 
Todas as provincias contam com faculdades de medicina 
e com centros 'universitarios que chegam a 42 em todo 0 

Pais. Algumas tern mais do que outras, algumas inicia­
ram ja a construcao de suas escolas de arte, mas isso ain­
da nao fOI possivel em Cienfuego; nao ha nem mesmo es­
colas de ensmo profissionalizante de 1° e 2° graus, ja exis­
tentes em quase todas as outras cidades, razao pela qual 
os alunos de Clenfuegos precisam ir ate Villa Clara. Isso 
I: devido ao fato de que quando essas escolas foram con­
cebidas somente existlam 6 provfncias e as escolas ja es­
tavam construidas nas mesmas, so mente sendo possivel, 
portanto, divldir a de Santiago e Guantanamo para se 
fazer duas escolas de 2.500 alunos cada uma. 

Com isto desejo eipressar que em outras provinciasja 
eXIstem muitas coisas que Cienfuegos ainda nao possui, 
o que da uma ideia do grande esforco desenvolvido em 
todo 0 Pais, ja que 0 capitalismo nos deixou numa 51-

tuacao de grande desigualdade, nao so desigualdade so­
cial, mas tambem desigualdade por regiOes; havia, por­
tanto, regi6es mais industrializadas do que outras, e re­
gloes que nao possuiam industria alguma, desenvolvi­
mento nenhum, regioes com receita muito inferior it de 
outras, e esse problema ainda nao foi total mente supera­
do, apesar de trabalharmos arduamente nesse sentido. 

A renda per capita das provincias orientais, por exem­
plo, e mferior a das ocidentais, e tentamos fazer 0 maxi­
mo esforco pelo desenvolvimento industnal e agricola 
daquelas provincias; mas nao e possivel mudar em pou­
cos an os a heranca de seculos. Contudo, em cad a plano, 
em cad a qUmqilenio, urn esforQo e feito para desenvolver 
essas provincias mals atrasadas economlcamente, e 0 que 
realmente podemos dizer com satisfa~ao e que a renda e 
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o nivel de vida dessas provfncias estao sendo elevados 
progressivamente a cada ana e estao chegando perto da­
queles das provincias mais avatl~adas. 

Em praticamente todas as provincias estao sendo 
construfdos gran des obras mdustriais, mas nem sempre 
podemos construir onde desejamos; algumas vezes a 
materia-pnma, como 0 niquel, por exemplo, exige que 
uma usma seja construida num determinado lugar, ou 
entao, as pedrelras de matena-prima para 0 cimento de­
terminam 0 lugar onde sera construida uma usma. En­
tretanto, ha fabncas que podem ser localizadas em qual­
quer lugar, mas infelizmente, muitas del as de grande im­
portancia, exigem a proximidade do porto ou de deter­
minadas materias-primas e nao podem ser construidas 
aleatoriamente. Nao obstante, a Revoluc;ao preocupa-se 
muito com isto, e todas as provincias con tam, pelo me­
nos, com os servicos fundamentais: todas tern seu siste­
ma hospitalar completo, todas as provincias tern seu sis­
tema educacional completo, seu desenvolvimento cultu­
ral, seu desenvolvimento esportivo. 

Ha algumas provincias muito mais produtivas do que 
outras, gerando conseqtientemente mais receita do que 
outras, mas a Revoluc;ao redistribui a renda para 0 de­
senvolvimento e os servicos sociais de todas as provin­
cias. Ja posso ver agora que os cienfueguenses tern uma 
alta produ~ao, 2.000 pesos per capita, como mencionei 
antes. Isto significa que Cienfuegos ja esta contribuindo 
para 0 desenvolvimento de outras provincias do Pais. 
(Palmas.) 

Em Moa estii sen do construida mais uma industria gi­
gante; a fabrica de niquel de Punta Gorda, com capaci­
dade de 30.000 toneladas por ano; tern tambem suas in­
dustrias mecanicas e outras correlatas. Ja foi iniciada a 
construcao de mals uma usina de capacidade similar. 

Em Santiago de Cuba, no ano passado nesta data, foi 
inaugurada a fabrica tl:xtil, de 80 mil hoes de metros qua­
drados, que Ja esta em funcionamento. Anteriormente ti­
nha side inaugurada outra em Santa Clara, com 60 mi­
Ih6es de m'. 

Na parte norte de Oriente foi iniciada a cons.truc;ao de 
uma nova termoeletrica, e a usina de produtos denvados 
da cana-de-acucar ja esta produzindo acima de sua capa­
cidade projetada. 

A nova mdustria de garrafas de Tunas ja esta dando 
uma contribuicao importante para esta area de pro­
dUQao. 

Em CamagUey trabalha-se intensivamente na indus­
tria mecanica, na nova fabnca de cerveja e na termoele­
tnca de N uevltas; 0 porto dessa cidade esta sendo desen­
volvido e modermzado. 

Em Ciego de Avtla foi inaugurado recentemente urn 
grande complexo de cftricos. Em Sancti Spiritus, a nova 
fabnca de pasta e papel com base no baga~o da cana, 
que e uma industria grande e muito importante para 0 

Pais, ja iniclOu sua produCao; breve sera maugurado seu 
hospital clinico-cirurgico SImilar ao de Cienfuegos. 

Em Santa Clara esta sen do ampliada a industria meca­
nica, que tern conseguido urn desenvolvimento notavel. 

Em Matanzas esta sendo construfda uma grande ter­
moeletrica, com capacidade de mais de 300.000 quiIo­
watts; esta sendo iniciada a constru~ao do porto de su­
perpetroleiros e, no segundo semestre deste ano, dar-se-a 
infcio a construcao de urn grupo de hoteis para turismo 
em Varadero, de urn aeroporto internacional e de uma 
auto-estrada. 

Em Havana esta sendo construida a termeletrica do 
Leste, que terii capacidade de I milhao e 200.000 quilo­
watts, com consumo muito inferior de combustivel se 
comparado ao de algumas usinas e1etricas antigas, SItU a­
das no meio da cidade e que, alem de serem gran des con­
sumidoras de combustiveis, sao altamente poluentes. Es­
tii sendo consideravelmente ampliada a usina sidenlrgica 
"Antillana de Acero". 0 hospital "Hermanos Ameijei­
ras", inaugurado ha pouco tempo, ja ganhou destaque e 
prestfgio internacionais. 



2000 Quarta-feira 5 

Centenas de obras economicas e sociais estlio sendo 
construidas em todo 0 Pais. (Palmas.) 

Esta sendo intensificada a prospecclio dejazidas mine­
rais. assim como a exploraelio petroleira; a produciio de 
petroleo esta sendo incrementada no Pais, esta sendo 
ampliada a plantaelio de bosques, atingindo, no ana pas­
sado, a marca recorde de mais de 140 milhoes de arvores 
plantadas num ano. A construelio da auto-estrada nacio­
nal e a reconstruelio e modernizaelio da estrada de ferro 
central continuam avaneando. 

o traba,lho do nosso povo esta produzindo seus frutos. 

• A PRODUCAO MERCANTlL, QUE NO PRIME'­
RO SEMESTRE DE 1983 TINHA AUMENTADO 
4,4%, CRESCEU 9,9% EM IGUAL PERfODO EM 
1984. 

A produelio mercan~i1, que no primeiro semestre de 
1983 tinha aumentado 4,4%, cresceu 9,9% em igual 
periodo em 1984. A industria cresceu 8,8%, a agricultura 
teve um cresclmento de 6,4%, na area dos transportes 0 

crescimento foi de 7,7% e de 19,8% na da construelio. 
(Palmas.) 0 mais importante e 0 seguinte: este incremen­
to foi basicamente conseguido com um aumento da pro­
dutividade da ordem de 7%, 0 que equivale a uma pro­
dueao que teria precisado de 127 mil novos trabalhado­
res. 

Voces. como construtores da usina eletronuclear e da 
refinaria de Cienfuegos, tem parte importante nesse cres­
cimento de 19,8%. (Palmas.) 

Praticamente cresceram todos os setores. Foram pou­
padas importantes quantidades de combustiveis e de 
matcrias-primas. 

A Industria Aeucareira elevou sua produelio a nivel 
nacional em aproximadamente um milhlio de toneladas, 
atingindo uma produciio de 8,2 milhoes, sendo esta uma 
das tres maiores safras ja realizadas em Cuba. apesar das 
dificuldades chmaticas. das chuvas incessantes durante 
todo 0 periodo da safra, que afetaram consideravelmente 
o rendimento do aeucar; desta vez nlio foram os ciclones 
de inverno do ana de [983, mas as chuvas constantes 
muHo acima da media nessa epoca: caso conlrario, a 
produeao aeucareira teria sido maior. Toda a cana que 
estava programada foi cortada, mas a umidade impediu 
atingir 0 rendimento previsto. Essa safra foi feita com 
menos de 80 mil cortadores de cana. Na de [970 foram 
empregados 350 mil. 

As colheitas de tabaco, de batata e de hortalieas. que 
foram afetadas consideravelmente em [983 pelos ventos 
e as chuvas, recuperaram-se total mente neste ano, e atin­
giram resultados satisfatorios. 

Niio somente na area economica houve crescimento, 
tambcm continua 0 progresso na area social; por exem­
plo, os indices na area da saude continuam a melhorar. 
Um fndice muito importante, 0 da mortalidade infantil, 
foi de 14 por mil no primeiro semestre. Segundo sei. os 
meses da primavera sao mais complicados devido it chu­
va, it poluielio das aEuas e ao calor, mas se continuarmos 
trabalhando nesse sentido - e" Cienfuegos e um exem­
plo. com s6 [[ ,8 - sera possivel diminuir 0 indice nacio­
nal que foi de 16,8 no ano passado. 0 numero de medi­
cos, considerando a ultima formatura, ja ultrapassa 
20.500, e 5.500 estudantes selecionados ingressarao nas 
faculdades de Ciencias Medicas no proximo curso a se 
iniciar em setembro. (Palm as.} E elaborado um progra­
ma para cad a uma das especializaeoes medicas. 
Traba[ha-se tambem na e[aboraelio dos novos currfcu[os 
das faculdades de medicina, partindo das experiencias 
colhidas nas melhores universidades do mundo, e esta­
mos firmes a caminho de nos tornarmos uma potencia 
medica. (Palmas.) 

o mesmo ocorre na area da educaeao: os resultados 
sao melhores a cada ana; a exigencia e maior, maior e a 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

assistencia escolar, maiores e melhores resultados. Falei 
amplamente sobre isso no Dia da Crlanea, mas, a fim de 
dar uma ideia dos progressos alcancados nestes anos, de­
sejo assinalar que se, por exemplo, logo apos a Revo­
lueao. em [961. somente se formaram 1.500 estudantes 
no pre-universitario, este ana foram formados 43.000; se 
vinte anos atras [[.000 estudantes terminaram 0 [9 grau, 
neste ano 0 numero passou para [70.000. (Palmas.) 0 
numero de graduados de nivel superior no periodo revo­
luciomlrio, incluindo a ultima formatura, chega a 
[90.000. 

A qualidade do ensino universitario e de todos os 
niveis tem melhorado e deve continuar a melhorar; isso e 
fundamental, basico. nlio podemos nos acomodar, ainda 
temos 0 mundo pela frente e abismos a serem vencidos. 

Acredito ser fundamental, ja que conseguimos chegar 
ate onde estamos, planejarmos para longo prazo e pres­
tarmos a maior ateneao ao ensino e it utilizaelio das tee­
nicas de computaelio; para isso e necessario preparar os 
professores, e necessario comeear pel as universidades, 
casu contrario sera impossivel administrar qualquer coi­
sa sem a utilizacao de computadores. Voces mesmos se 
perguntam de onde eu tiro tanlos dados. E verdade. te­
nho dados. mas sempre preciso obter informaeoes de 
mUitos companheiros e muitos organismos Hoje em dia 
existe a possibilidade de se ter cada cifra atualizada, cada 
dado, cada setor, cada coisa e de atualizar as infor­

. macoes constantemente at raves de programas de compu­
taeao. Nlio sabemos quanto trabalho seria poupado aos 
organismos, cada um na sua area, e a mim tambem seria 
poupado 0 trabalho que dou aos mesmos. (Palmas.) 
Quantos medicos temos? Quantos especialistas? Onde es­
ta cada um deles? Quem tem maior experiencia em cada 
area? Engenheiros? ArqUitetos? etc Tudo agora Ja e con­
tado em centenas de milhares, em milhoes: 0 Partido, 
seus militantes, as organizacoes das massas, seus 
membros. 

o desenvolvimento industrial e social requer que obte­
nhamos ambiciosamente essas tecnicas, e tambem que 
desenvolvamos a produ<;io dos equipamentos neces­
sarios que tem. repito, enorme importancia em todos os 
aspectos. 

• E NECESSARIO APERFEICOARMOS AS NOS­
SAS TECNICAS DE D1RECAO E DE GESTAO 
EM TODAS AS AREAS. 

Assim mesmo, e necessario aperfeieoarmos as nossas 
ti:cnicas de direcao e de gestlio em todas as areas; essa e 
uma ciencia em desenvolvimento. Nos temos que obter 
esses conhecimentos, desenvolve-[os e aplica-Ios! 

Nao e a mesma coisa dirigir um boteco, uma industria 
artesanal, que um corpo de trabalhadores da construelio 
com 5.500 individuos, ou uma construeao gigante como 
ada CEN, que inclui centenas de itens. milhares de peeas 
e partes. Como e controlada, como e dj~jgida, como e or­
g,lnizada, como e administrada? Precisa-se de maquinas 
e de tecnicas. Considero isto um ponto muito importante 
np qual devemos procurar 0 nosso futuro desenvolvi­
mento. 

Outro ponto vital eo desenvolvimento das pesquisas e 
a aplicaclio dos avaneos da ciencia e da ti:cnica. Acredito 
serem questoes prioritarias, nlio somente para 0 nosso 
Pais, mas para todos os paises socialistas, porque 0 so­
cialismo e novo e tem que competir, tem que lutar com a 
velha raposa do capitalismo que existe desde ha si:culos. 
(Palmas.) Eles nlio tem as possibilidades que nos temos, 
devido ao cariiter do nosso sistema de planeJarmos e rea­
Iizarmos utihzando todos os recursos, 0 apoio do povo, 
das massas, de todos os fatores; mas tem experiencia 
consideravel e nlio negligenciaram a ciencia e a tecnica, 
nlio negligenciaram a computaelio, e possuem inegaveis e 
eficazes conhecimentos em materia de organizaelio, de 
gestao e de direelio. Devemos estar cientes. 
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Nao devemos supor que porque a no~sa causa e mais 
justa, 0 nosso sistema supenor e mais humano em todas 
as areas, ja somos possuidores de todos os conhecimen­
tos e todas as experiencias. Nlio!Temos avaneado, sim, e 
muito. Desde aquela porcentagem elevada de analfabe­
tos e de seml-analfabetos, estarmos agora lutando pela 
conquista da 6' e da 9' Series para todos os trabalhado­
res e, sem duvida, um avaneo, mas comeeamos muito 
atrasados. muito atrasados!, e e esse 0 terreno que deve­
mos ganhar. como ganhamos ate agora. Eu parto da 
convicelio de qualquer coisa que nos propusermos sera 
conseguida, sera conseguida! (Palmas.) 

Quem diria que teriamos uma faculdade de medicina 
em todas as provincias? E as graduaeoes de Iq grau, de 
pre-universitarios, de ti:cnicos, quem diria? (Palmas.) 
Mas e necessiirio continuar avaneando. ainda nlio e sufi­
ciente. temos que fazer muito mais, e ja ,podemos fixar 
metas mais ambiciosas! Falar nisso quando 0 nivel dees­
colaridade chegava so a 2' Serie era inutil: quando so­
mente havia alguns poucos estudantes univer51tarios, era 
intiti/' Hoje temos, entre cursos regulares e cursos dirigi­
dos de trabalhadores, 222.000; [6.000 professores uni­
versitarios, f .000 deles com diploma em ciencias. Preci­
samos desses professores com diplomas em ciencias, de 
professores, pesquisadores e cientistas que dominem as 
areas fundamentl11s do mundo de hoje! E necessario 
aperfeieoarmos as nossas ti:cnicas de ensino, e temos 
que adquirir mais conheclmentos se quisermos estar it al­
tura da epoca, it altura do desafio laneado entre 0 socia­
Iismo C 0 capitalismo. 

Devemos continuar a aperfeieoar os nossos maodos de 
direeao da economia. Avaneamos muito nesse terreno 
nos ultimos anos A educaelio e fundamental nisso tudo. 
Niio devemos adormecer sobre os louros da vito ria, nlio 
devemos ficar acostumados com as cifras de um ana e as 
cifras do outro como se nao tivessem importancia, e ne­
cessario sabermos a cad a ana 0 quanta melhoramos em 
qualidade. 

E islo nao envolve absolutamente uma critica ao nosso 
MiOlsterio da Educaciio. Esse MiOlsterio esta de para­
bens pelo trabalho tenaz, excelente e eficiente que realiza 
e pel as metas que tem alcancado. (Palmas.) Isto esta diri­
gido aos mestres e professores; e uma exortaeiio, um esti­
mulo para se superarem e melhorarem cada vez mais 0 

seu trabalho. 
Voltando ao assunto que comentava, sobre os pro­

gressos do Pais, e preciso dizer tambem que na area dos 
centros de pesquisas - e temos mais de 100 - e das em­
presas projetistas houve grandes avaneos, E preciso dar a 
miixima ateneiio a essas instituieoes e ao seu desenvolvi­
mento. Temos trabalhado nisso sistematicamente nos (d­
tlmos anos. E muito importante. 

Felizmente, muitos dos projetos para construcoes in­
duslriais jii sao feitos aqui, e os projetos de construelio de 
grande diversidade de obras economicas e sociais sao Fei­
tos pelos nossos ti:cnicos. Ha milhares de trabalhadores 
elevando 0 nivel das empresas projetistas; ha mil hares 
nos centros de pesquisas, Essas instituieoes, repito, de­
vem receber toda a ateneao que merecem, uma a uma! 
Sao decisivas. 

Nas outras areas ... Bem, 0 que dizer do esporte? Tam­
bem ganhamos medal has, temos feito progressos. Quem 
duvida? Mas ainda precisamos nos esforear mais. Nlio 
podemos adormecer sobre os louros da vitoria. 

E. aproveitando com a maxima eficiencia as escolas de 
iniciaeiio esportiva, as instalaeoes que foram criadas, os 
milhares de professores de educaelio fisica de nive[ medio 
e superior que foram formados, propomos novos 
avaneos no esporte. 

A vaneamos tambem consideravelmente na area da 
cultura. mas igualmente precisamos fazer maiores es­
forcos. A Revolueao ainda nlio pode dedicar todos os re­
cursos necessarios para ter uma escola de arte, por exem-
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plo, em cad a provincia, e uma de ensino profissionali­
zante. Existem coisas que sao necessarias, como dizia­
mos, mas que nao podemos ter imediatamente; mas essa 
e tam bern uma area importante na que temos conseguido 
avan.;ar. 

Estamos avanGando na area do lazer: os centros de 
"camping" constituem urn sucesso, continuam a crescer, 
desenvolvem-se com recursos modestos e abrem perspec­
tivas para que urn grande numero de pessoas possa parti­
cipar desses lugares de descanso durante seus periodos 
de ferias. 

• 0 PAIS AVANCOU. E ESTAS CONQUISTAS 
QUE APONT AMOS TBM 0 MERITO DE TEREM 
SIDO OBTIDAS NUM MOMENTO DE PROFUN­
DA CRISE ECONOMICA MUNDIAL. 

o Pais avanGou. E estas conquistas que apontamos 
tern 0 merito de terem sido obtidas num momenta de 
profunda crise econ6mica mundial, e num momenta em 
que 0 preGo do aGuGar diminuiu para 4,4 centavos, infe­
Iizmente; com uma media, no ano pass ado, de 8,5, chega 
agora a 4,4. 

Eu gostaria que os nossos compatriotas meditassem 
sobre 0 que significa urn preGo de 4,4. Conslderando 0 
atual poder aquisitivo do d6lar, esse preGo equlvale ao de 
meio centavo, que tinha em 1932, na epoca da maior cri­
se econ6mica mundial que se conhecia ate agora. Foi a 
pior epoca de fome conhedda por nosso Pais, coincidin­
do com aquele go verno do Machado. E esse 0 equivalen­
te do atual preGo do aGucar. 

Qual seria a situaGao do nosso Pais sem a RevoluGao? 
Sem 0 sistema socialista, sem a distribuiGao equitativa, 
sem os vinculos econ6micos que 0 nosso Pais criou com 
a comunidade socialista? Como seria? (Palmas.) Pode­
mos valorizar assim 0 que significa para nos termos 
preGos justos garantidos para a maior parte das nossas 
exportaGoes, preGos justos para as importaGoes, creditos 
a longo prazo para 0 desenvolvimento e facilidade de 
todo tipo. 0 que seria do nosso Pais hoje com 10 milhoes 
de habitantes e urn preGo mundial do aGucar equivalente 
ao de 1932 e uma cota modesta nos mercados? E claro 
que ISSO acarreta dificuldades, mas em condi90es bastan­
te diferentes se analisarmos 0 panorama do nosso Pais e 
o compararmos com 0 resto do mundo. 

E por isso que quando os Imperialistas dizem que se 
desejamos viver em paz devemos romper os vlnculos que 
nos unem a comunidade socialista, nos dizemos: esses 
vinculos jamals serao rompidos! (Palmas.) Nao so mente 
por uma questao de principios, isso em primeiro lugar, 
mas por uma questao de gratidao elementar, e ainda por­
que esses vinculos tern side fundamentais para 0 nosso 
desenvolvimento socio-econ6mico nestes anos e sao de­
cisivos para 0 nosso futuro desenvolvimento. 

Ja estamos trabalhando, e temos adiantado muito, na 
elaboraGao do pr6ximo Plano Qiiinqiienal; avan9amos 
tam bern na elaboraGao do Plano Perspectivo ate 0 ana 
2000. Temos as ideias fundamentais das areas que serao 
desenvolvidas nesses an os: qual sera 0 desenvolvimento 
economlco e social, quantas industrias teremos, quanta 
sera investido na agricuItura, quanta na minera<;ao, 
quanta no transporte, quanto em hospitais, escolas etc. 

Estamos trocando ideias sobre os nossos pianos de 
cooperaGao com os paises socialistas. Existe agora uma 
experiencia muito maior em todos os nossos quad~os, em 
todos os nossos minist€:nos enos nossos organismos de 
planejamento; essa experiencia tern que ser bern utiliza­
da; e por isso que tentamos fazer as coisas cada vez me­
Ihor e temos menos justificativas se as fizermos mal. 

Mas entao, 0 qu~ esta acontecendo, por exemplo, no 
Terceiro Mundo, 0 que esta acontecendo na America 
Latina, qual e a situa<;ao? Em 1983, a economia da 
America Latina sofreu urn decrescimo de 3,3%; havia de­
crescido tambem em 1982. As importaGoes da America 
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Latina dlminuiram 20% em 1982 e 29% em 1983; isto e, 
em dois anos dlminuiram mais de 40%. Imaginem as res­
trlGoes que isso imphca para a economia desses paises e 
as conseqLiencias, as privaGoes, a miseria. E os organ is­
mos internacionais de credito, controlados pelo imperia­
Iismo, exigem mais privaGoes, maior desemprego, menos 
despesas: menos despesas em escolas, menos despesas em 
hospitals, menos subsidios para os alimentos; e por isso 
que foram criados problemas tao serios. 

A nossa vizlOha, Santo Domingo, teve nos meses re­
centes uma explosao social, conseqiiencia das medidas 
exigidas pelo Fundo Monetario Internacional. a moeda 
foi desvalorizada, os preGos foram duplicados ou tripli­
cados, e isso representou urn golpe tao forte para a eco­
nomia popular que praticamente produziu uma explo­
sao, uma insurreiGao das massas; mais de 50 mortos! Ha 
quem diga que as viti mas da repressao foram mais de 
100. Quando se chega a esse ponto, poem-se os soldados 
e a policia nas ruas disparando contra 0 povo. E esse 0 
sistema capitalista, 0 metodo capitalista e imperialista. 
Mas nao se diz uma s6 palavra. Dezenas de pessoas fo­
ram la massacradas. Os monopolios da informaGao qua­
se nao falaram nisso, ficaram caladinhos; conseqiiencias 
das medldas impostas pelo Fundo MoneHirlo Interna­
cional. E por isso que muitos govern os da America Lati­
na estao revoltados contra 0 Fundo Monetario, 
encontram-se obrigados a negociar com essa institui<;ao 
que estabelece leis draconianas para conceder empresti­
mos e recursos nessa situaGao de crise. E por isso que 0 
Fundo Monetario Internacional ganhou uma fama tao 
rna, e por isso que existe essa den uncia, esse protesto por 
parte de todos os paises do Terceiro Mundo contra essa 
instituiGao. Mas e preciso imaginar 0 que essa restriGao 
de 40% nas importaGoes nesses 2 anos representa para 
paises que ja tinham muitos problemas de desemprego; 
aproximadamente 40% da for9a ativa de trabalho dos 
paises da America Latina estao desocupadas ou subem­
pregadas; a situaGao sanitaria, educacional etc., e bern 
conhecida por nos, assim como as favelas, a pobreza, os 
indices de mortalidade infantil etc. 

• A QUE SE DEVE ESTA CRISE? AO INTERCAM­
BIO DESIGUAL: OS PRODUTOS IMPORTA­
DOS TEM QUE SER PAGOS CADA VEZ MAIS 
CARO E OS EXPORT ADORES TBM QUE SER 
VENDIDOS CADA VEZ MAIS BARATO; CON­
DICOES IMPOSTAS AO TERCEIRO MUNDO 
PELOS PAISES CAPITALISTAS DESENVOLVI­
DOS. 

A que se deve esta crise? Ao intercambio desigual: os 
produtos importados tern que ser pagos cad a vez mais 
caros e os exportados tern que ser vendidos cad a vez 
mais barato; condi<;oes impostas ao Terceiro Mundo pe­
los paises capitalistas desenvolvidos; com cad a artigo 
que vern de la e necessario pagar seus altos salarios, suas 
tecnologias, seus esbanjamentos e despesas militares etc., 
cada vez se compra menos com aquilo que se vende. Sao 
as medidas protecionistas dos palses industrializados que 
dificultam 0 comercio dos palses do Terceiro Mundo; a 
enorme divida extern a; as elevadissimas taxas de juros; a 
exploraGao das empresas muItinacionais e de capital es­
trangeiro; a fuga de capitais, alem dos fatores organiza­
cionais, administrativos e, em muitos casos, de cor­
rupc;ao, ao que e acrescentado a crise economica interna­
donal. 

E por isso que podemos encontrar pontos de compa­
raGao. Estou falando da America Latina em conjunto; 
alguns mais, outros men os. Assim, por exemplo, 0 que 
aconteceu nos anos de 1981, 1982, 1983, anos de crise? 
Somando os tres anos no conjunto da America Latina e 
levando em conta que houve urn pequeno crescimento 
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em 1981 e urn decresdmo em 1982 e 1983, vern os que 0 
resultado desse trienio e urn decrescimo de 3,2 por cento 
na economia; enquanto que ados Estados Unidos, nesse 
mesmo trienio, tinha crescido urn pouquinho em 1981, 
caido em 1982 e cresci do nova mente em 1983, em con­
Junto, nesses tres anos, teve urn cresci men to de 3,5 por 
cento. Nesse mesmo periodo, 1981, 1982 e 1983, a Euro­
pa Ocidental cresceu s6 1,3 por cento em conjunto. No 
mesmo periodo de tres anos, 1981, 1982 e 1983,0 produ­
to social global de Cu ba cresceu 21 por cento, cresceu to­
dos os anos e, em conjunto, teve urn crescimento de 21 
por cento (Palmas). 

E essa a realidade, sao esses os numeros. Poderao fe­
char os olhos para ela, poderao espernear, gritar e distor­
cer os fatos, porque existe nos Estad05 Unidos uma serie 
de especialistas oficiais em analise da economia de Cuba 
que negam tudo: as cifras, os dados, 0 que voces podem 
ver aqui em Cienfuegos, para citar s6 urn exemplo; mas, 
apesar disso, essa e a realidade graGas as nossas rela90es 
com 0 mundo socialista e apesar da crise, que natural­
mente nos afeta, porque nao e a mesma cOlsa urn preGo 
de 4 centavos no mercado mundial aGucareiro que urn 
preco de 15 centavos peIo aGucar que exportamos para 
esse mercado. A situaGao e essa. 

A America LatlOa deve 350.000 milhoes de d6lares. 
Cad a ponto que aumenta a taxa de juros representa de 
dOls a tres bilhoes de dolares a mais que tern que ser pa­
gos. Uma simples mudanGa da taxa de juros, ja que mui­
t05 dos creditos obtidos nos bancos estrangeiros foram 
contratados com taxas de juros variaveis, nao fixas. A 
CEPAL, que e urn organismo das Nacoes Unidas para a 
America Latina declarou que esta crise da America Lati­
na e a mats grave nos ultimos 50 anos. Eu acredito que 
ha 50 anos nao podiam estar pi~r, porque en tao nao de­
viam 0 que devem hoje, 350 bilMes. 

Nos acreditamos que se trata de uma crise do sistema 
econ6mico e social imposto pelo imperialismo a America 
Latina. E isso 0 que na realidade acontece. 0 que podem 
pro meter para 0 futuro? 0 que? 

Algumas vezes se fala de democracia. 0 imperiaJismo 
americano fala de democracia na America Latina. Que 
diabo de democraclU e essa? A democracia dos famintos, 
dos explorados, dos doentes, dos ignorantes, dos povos 
on de as mulheres tern que se prostituir para viver e as 
crianGas tern que pedir esmola; onde 0 jogo e as drogas 
sao incrementados constantemente, onde surge urn cha­
mado governo democrata representativo que e como 
uma estrela fugaz e nao resolve nem pode resolver 
problema algum. Depois vern as ditaduras militares de 
direita: assassinam, torturam, matam, fazem desapare­
cer, e tudo isso foi ensinado pelo imperialismo. as tecni­
cas de como torturar bern, de como fazer desaparecer as 
pessoas, como semear 0 terror. Falam em democracia 
quando 0 que realmente querem dizer e capitalismo pu­
ro, quando 0 que querem dizer e dominio dos mono­
polios, exploracao dos povos pelos monop6lios, pelas 
oligarquias, pelos capitalistas. E isso 0 que of ere cern, e 
isso que chamam de democracia: sistema de fome, de mi­
seria, de subdesenvolvimento, alem da exploraGao atra­
yeS das empresas multinacionais, explora<;ao atraves do 
intercambio desiguaJ. E isso que chamam de democracia. 
E 0 que solucionam? 0 que tern solucionado? 

Naturalmente, e muito meIhor para qualquer pars urn 
desses governos cham ados de democratas­
representativos do que os regimes repressivos­
sangrentos, em bora todos reprimam 0 povo de uma ma­
neira ou de outra. Mas 0 sistema nao resolve; digo e repi­
to' 0 sistema nao resolve, 0 sistema nao pode resolver! 
(Palmas ) E 0 imperiaJismo enche a boca para falar dos 
regimes democraticos que enviam os caval os, os solda­
dos, a policia e os perseguidores para massacrar 0 povo 
quando 0 mesmo nao pode mais resistlr a fome! 
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NAO PODEMOS PERDER UM MINUTO SE­
QUER, TEMOS APROVEITADO 0 TEMPO E, 
CONTUDO, VEMOS QUE AINDA E POUCO, VE­
MOS QUE NOS FALTA MUlTO. 

Que futuro oferecem ao desenvolvimento da econo­
mia. do eml'rego, da educa~ao, da saude. da cultura? 
Que possibilidades sao oferecidas a esses povos para 0 

mundo do amanha? Faliivamos aqui que a 9' Serie nao e 
o suficiente, e necessario continuar a estudar e e neces­
sano continuar a se preparar. E essa a pergunta que tern 
que ser respondida: 0 que oferecem os povos e quais as 
solu~i5es'1 Porque, desse jeito, daqui a 100 an os estarao 
e~ situacJio mUlto pi or do que agora e mais atrasados 
em relacJio com os paises desenvolvidos. Isso, se tal siste­
ma pudesse durar cern anos. 

Os nossos povos nao podem perder nem um minuto e 
tern que se dedicar ao trabalho com afinco para 0 futuro 
e se preparar para 0 futuro como n6s tern os feito nestes 
25 anos. Nao podemos perder um minuto sequer, temos 
aproveitado 0 tempo e, contudo. vemos que ainda e pou­
co. vemos que nos falta muito, vemos que ainda temos 
muito a fazer. 

E 0 que dizem esses povos? 0 que dizem' as massas 
latino-americanas? 0 que Ihes oferece 0 imperialismo? 0 
que Ihes of ere cern os demagogos? E essa a pergunta que 
tem que ler resposta e e isso 0 que deve ser perguntado 
ao imperialismo: 0 que significa essa. democracia que vo­
ces apregoam? Porque n6s conhecemos uma outra forma 
de liberdade e outra forma de verdadelra democracia. E 
quelliferen~a! (Aclama<;i5es em coro e palmas prolonga­
das.) 

o que esti'! acontecendo com 0 mundo? 0 que esHi 
acontecendo nesta esfera economica e social? Os Estados 
Unidos safram intactos da Segunda Guerra Mundial; a 
guerra foi travada nos campos da Europa, nos campos 
da Asia e foi travada fundamental mente no territ6rio so­
vietico. 0 resultado foi a d~trui<;ao de milhares de po­
voados e cidades e um sal do de milhoes de viti mas. 0 
mundo saiu da guerra destruido. A economia dos Esta­
dos Unidos cresceu durante a contenda e 0 Pars surgiu 
como potencia economica e financeira predominante no 
mundo. Suas empresas multinacionais expandiram-se e 
desenvolveram-se pelo mundo todo, constituindo, hoje 
em dia, poderosas institui<;oes que controlam tecnolo­
gias. mercados e recursos financeiros. 

As instituicoes financeiras internacionais, como 0 

Fundo Monetiirio Internacional e 0 Banco Mundial 
organizaram-se de acordo com os interesses dos Estados 
Unidos e ficaram sob seu controle absoluto. 0 d61ar 
tornou-se a moeda universal. 0 d61ar circulava por toda 
parte. Se n6s pudessemos fazer com que 0 peso circulasse 
por toda parte estaria resolvido 0 nosso problema de di­
visas. Eles conseguiram faze-Io devido a situa<;ao predo­
minante que tinham na esfera economica e financeira 
mundia\. Antigamente tinham dezenas de milhoes de re­
serva em ouro. Supunha-se que 35 d61ares podiam ser 
cambiados por uma on~a de ouro; mas continuaram a 
imprimir moeda e a gastar, e nao puderam mais respon­
der com 0 ouro, terminando por renunciar ao padrao 
ouro. Nao mais se podia cambiar 0 d61ar por ouro na 
Tesouraria dos Estados Unidos. 

Fazendo usa dessas vantagens. os Estados Unidos ten­
tam reativar sua economia e tira-Ia da crise 115 custas do 
resto do mundo. Dessa maneira, nao s6 eleva as tarifas 
alfandegiirias e estabelece todo tipo de Iimita<;3es as im­
portacoes de produtos que sao competitivos com os da 
sua industria, mas, tambem, mediante 0 mecanismo da 
eleva<;ao das taxas de juros, subtrai quantiosos recursos 
financeiros do mundo. Essas taxas de juros nao sao so­
mente fruto da politica deliberada do Governo, mas. 
tambem, em parte. conseqUencia dos enormes deficits 
fiscais dos Estados Unidos nos ultimos anos. 
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Com essas altas tax as dejuros, atrai enormes somas de 
dinheiro; nao s6 cobra mais dinheiro pelo dinheiro em­
prestado. mas atrai valiosos recursos financeiros que 
saem do Terceiro Mundo e dos pr6prios paises capitalis­
tas aliados dos Estados Unidos. Desta forma, a econo­
mia dos Estados Unidos. que estava estagnada nos ulti­
mos anos. pois cresceu muito pouco em [98[ e caiu em 
1982. em 1983 cresceu 3,4%, enos primeiros meses de 
1984 teve urn incremento de mais de 8%; enquanto que a 
da America Latina, em [983 - como mencionei - foi 
reduzida em 3.3% e nao esta crescendo; possivelmente te­
ra urn crescimento negativo em 1984. A Europa O~iden­
tal cresceu. em 1983.56 [%, uma cifra ridicula que quase 
nao compensa 0 crescimento da popula~ao, e supoe-se 
que crescera em 1984. Dai a situa<;ao de desemprego na 
pr6pria Europa; mais de 30 milhoes de desempregados 
nos paises capitalistas. Mas os Estados Unidos subtraem 
recursos de todos esses paises. Estao Iimitando suas pos­
sibilidades de cresci men to; estao dificultando a safda da 
cnse de seus pr6prios aliados. 

Ha muitos economistas que opinam que mesmo esse 
crescimento da economia dos Estados Unidos e transj:. 
torio. porque as bases sao muito frageis e os recursos que 
~tao empregando para sair da crise irao comprometer 
seriamente 0 futuro da sua economia. Mas. apesar do 
crescimento de 1983 e 1984, os Estados Unidos tem ain­
da mais de 8 milhoes de desempregados; 16% de todos os 
jovens estao desempregados e 44% dos jovens negros. ~ 
essa a situacJio. 

• SAO CRIADAS FORCAS DE DESDOBRAMEN­
TO RAPIDO COM CAPACIDADE DE INTERVI­
REM EM QUALQUER PARTE DO MUNDO EM 
QUESTAO DE DIAS OU DE HORAS; 
DESENVOLVEM-SE NOVOS SISTEMAS DE AR­
MAS CADA VEZ MAIS PERIGOSAS. 

Mas tern mais ainda. diziamos que as taxas dejuros es­
tavam relacionadas, em parte, com os deficits or<;amen­
tarios. 

Enormes deficits estao sendo produzidos. Mas, onde 
sao investidos os recursos? On de se investe 0 dinheiro 
para causar esses deficits? Por acaso sao investidos no 
desenvolvimento da economia, ou sao investidos na pes­
quisa cientifica para criar novas tecnologias industriais e 
desenvolver a produtividade do trabalho? Investem-se 
em pesquisas para curar certas doencas que constituem 
nagelos para a humanidade, para ter mais saude, para 
prolongar a vida, para melhorar 0 meio ambiente e pro­
teger a natureza? Nao! Investe-se em hospitais. em esco­
las. em ajuda para os anciaos. para as crian<;as, para pro­
teger a popula<;ao mais pobre? Nao! Investe-se, sim, em 
enorme programa armamentista, com 0 indubitiivel pro­
p6sito e a firme ideia de quebrar 0 equilibrio das for<;as 
existentes no mundo e estabelecer a supremacia militar 
dos Estados Unidos, nao s6 na iirea nuclear, mas tam­
bem na iirea das armas convencionais; assim, sao reati­
vados velhos couracados. como aquele que esteve bom­
bardeando 0 Ubano. Todos os velhos coura<;ados estao 
sendo reatlvados. modernizados. armados; sao criadas 
for<;as de desdobramento rapido com capacidade de in­
tervirem em qualquer parte do mundo em questao de 
dias ou de horas; desenvolvem-se novos sistemas de ar­
mas cada vez mais perigosas. cada vez mais mortfferas; 
fala-se em armas espaciais e inclusive no que estii sendo 
chamado de guerra das galiixias. 

Vern os. assim. que no ana de 1983 0 or<;amento militar 
dos Estados Unidos foi de 238.0OQ milhoes de d6lares. E 
eresce muito mais no ana fiscal seguinte. Foi aprovado 
um or<;amento de 238.000 milhoes de d61ares para despe­
sas militares e calculado um deficit or<;amentiirio de 
195.000 milhoes de d61ares - e possivelmente seja supe­
rior a isso. alguns pensam que e -; isto quer dizer que 0 

Setembro de 1984 

deficit e quase equivalente ao que estii sendo investido 
em armas. em despesas militares. 

Desta forma. nos ultimos anos. a economia mundlal 
conheceu duas grandes calamidades que sao produto das 
aventuras milltares dos Estados Unidos, da politica beli­
cista dos Estados Unidos. Isso e uma realidade. A pri­
meira delas foi a guerra do Vietna. Essa guerra custou 
centenas de milhares de milhoes de d6lares; centenas de 
milhares de mllhoesJ Mas essa guerra nao foi custeada 
com Impostos. Os impostos sao demasiadamente impo­
pulares e essa guerra era cada vez mais impopular. Como 
foram custeadas as despesas da guerra do Vietna? 
Custearam-se imprimindo papel moeda - ja mencionei 
que 0 d61ar tinha se tornado moeda internacional -, es­
palharam pelo mundo essas notas - comprando, nego­
ciando. investindo - que mais tarde foram consideravel­
mente desvalorizadas e provocaram ainda uma tremenda 
onda de inna<;ao. Foi essa uma das causas fundamentais 
da inna<;ao que afetou tao seriamente a economia mun­
dial Podemos dizer que 0 que foi feito logo ap6s a guer­
ra do Vietna foi uma fraude em grande escala: imprimi­
mm pape! moeda e custearam uma guerra com notas que 
foram depois desvalorizadas. 

E agora. mediante 0 mecanismo das tax as de juros. es­
tao obngando a economia mundial - exc\uo, natural­
mente. os paises socialistas - a custear. a financiar a 
corrida armamentista dos Estados U nidos. f: essa a reali­
dade. e os governos sabem dessa realidade mas nao di­
zem nada. Os govern os europeus 0 sabem. gritam, pro­
testam em voz baixa. uma vez ou outra dizem alguma 
coisa nas reunioes. mas nao podem fazer nada. Essa polf­
tica afetou nao so mente a America Latina e 0 Terceiro 
Mundo. tern afetado tam bern aos paises capitalistas'da 
Europa. Como conseqilencia disto tudo nao so mente hii 
uma crise economica seria. mas tam bern uma crise polfti­
ea no mundo. uma situa<;ao de tensao crescente e de 
grande~ pengos de guerra. 

Quem eo culpado disto? Nao sao os paises socialistas. 
Por que podem culpar os paises socialistas por esta si­
tuacao? Aos palses socialistas nao pode interessar-Ihes a 
guerra. nem a corrida armamentista, '1em a produ<;ao de 
armas. ja que 0 sistema socialista nao precisa disso; sao 
muitas suas necessldades e possibilidades de ordem eco­
namica e social; precisa de recursos para investi-Ios no 
~eu desenvolvimento. Porque n6s mesmos aqui falamos· 
da grande necessidade que ainda temos de moradlas e de 
outniS coisas que nao conseguimos resolver. A corrida 
armamentista nao interessa aos paises sociahstas; os 
grandes monop61ios produtores de armas do mundo ca­
pitalista sim estao interessados nisso; sao etes que obtem 
os maiores lucros. Inclusive, um dos expedientes utiIiza­
dos para combater 0 desemprego nesses paises e 0 de in­
crementar a produ~ao de armamento. Os paises socialis­
tas nao sao culpados dessa situa<;ao. 

A propria Uniao Sovietlca. em todos seus pronuncia­
mentos, em todos os discursos dos seus mandatarios, ex­
pressou a necessidade de conversacoes e negocia<;oes, a 
necessidade de eVltar uma corrida armamentista e redu­
zir 0 perigo de guerra. Contudo, a tensilo aumenta, e au­
mentou consideravelmente mais eom a instalacao dos 
misseis nucleares estrategicos na fronteira do territ6rio 
socialista. Existe tensao na Europa, existe tensao no 
Oriente Medio. existe tensao na America Central, existe 
tensiio na Africa Austral. 

A URSS se expressou c\aramente e propos dar inicio 
as discussoes imediatamente, em setembro. da questilo 
das armas espaciais. a fim de evitar uma corrida incon­
troliivel nessa iirea; propos se reunir e discutir d,e manei­
ra mUlto concreta esses problemas no mes de setembro. 
Expressou tua disposicao para retomar as conversa<;3es 
sobre armas nucleares logo que forem retificadas as me­
didas da OTAN que inevitavelmente provocaram a sus­
pen sao dessas negocia<;oes. 
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Na AmerIca, Central, os revolucionarios de EI Salva­
dor Ja expressaram sua disposiCao para dIalogar sem 
condlcoes previas com a finalidade de procurar uma so­
lucao politica negocIada para 0 problema de seu Pais. 
Isso fOI expresso e reiterado. 

Na Nicaragua, a Frente Sandmista expressou sua dis­
posicao para discutir, para trabalhar na procura de uma 
saida politica negociada. Inclusive tern contatos e Ja esta 
nos arranJos prelim mares das conversacroes com os Esta­
dos Unidos. 

NO CASO DE CUBA EXISTE UM FATO NO­
VO, A VISITA DE JACKSON AO NOSSO PAIs, 
QUE FOI BEM ACOLHIDA PELO NOSSO 
POVO 

No caso de Cuba eXIste urn fato novo, a visita de Jack­
son ao nosso Pais, que fOl bern acolhida pelo nosso povo, 
que e dificil de ser enganado, que conhece muito bern e 
sabe dlstinguir muito bern urn politico de urn demagogo, 
urn farsante de urn homem serio, de conviccoes, honesto 
e valente, e fOI isso 0 que eu pude apreciar em Jackson, 
foi ISSO 0 que eu pude apreciar em seu discurso na Con­
vencao Democrata de Los Angeles; Jackson foi coerente 
com seus pronunciamentos de paz. Como fruto dessa vi­
sita e sobre a base de urn consenso bipartidarista nos Es­
tados Unidos, iniciaram-se conversacroes entre represen­
tantes dos Governos de Cuba e dos Estados Unidos, em 
Nova lorque sobre questoes de migracao e outros temas 
relacionados com esse ponto que interessam a ambos os 
paises. 

Nos, por nossa parte, estamos dispostos a prosseguir 
seriamente essas conversacoes, com a seriedade, a matu­
ridade, a coragem e a responsabilidade que caracterizam 
a nossa Revolucrao. (Palmas.) Aqueles que conhecem 
Cuba, que conhecem 0 nosso Partido e 0 nosso povo sa­
bern que somos serios, nao usamos a mentira nem as ma­
nobras enganosas. (Palmas.) 

Jackson trouxe uma mensagem de paz em represen­
tacao de importantes setores do povo norte-americano; 
ele nao representava 0 Governo, nao podemos dizer que 
representava toda a sociedade norte-americana, mas re­
presentava urn setor importante, representava urn espiri­
to de paz, urn espirito construtIvo, oposto ao da carreira 
armamentista, partida no de diminuir os perigos de guer­
ra, de encontrar solucoes politicas na America Central. 
Trouxe uma mensagem de paz, e n6s somos sensiveis a 
esse tipo de gesto; pela forca ninguem jamais conseguira 
nada em nosso Pais; com gestos de paz e possivel tratar 
conosco, pode-se conversar com 0 nosso Pais. 

Qualquer esforcro que possa aliviar as tensoes na nossa 
area e as tensoes mternacionais merecera nossa mais 
seriu consideracao; qualquer esforcro no senti do de dimi­
nuir os riscos da loucura da guerra e bem-vindo. Inclusi­
ve, estamos dispostos a cooperar na procura de uma so­
lucao politica para a mdependencia da Namibia, proble­
ma importante da Africa Austral, que esteja baseada na 
Resolucrao 435 das Nacoes Unidas. Estamos conscientes 
das nossas responsabilidades para com 0 nosso povo e 
para com toda a humanidade, e esse 0 nosso dever como 
socIahstas, como revolucionarios. 

No mundo de hoje existem do is sistemas sociais e poli­
ticos dlametralmente diferentes: 0 capitalista e 0 socialis­
tao Nenhum dos dois pode impor a mudancra social no 
outro pela forca sem ser destruido no intento. Tambem 
nunca fez parte do pensamento socialista a ideia de im­
por a outro pais, pela forcra, a mudanca social. Digam 0 

que disserem os Ignorantes, os mtrigantes e os caluniado­
res, Lenin, que foi urn homem realista, urn homem de 
conviccoes profundas, urn homem de paz, foi 0 primeiro 
a proclamar como prmcipio indlscutivel, a necessidade 
da coexistencia pacifica entre regimes sociais diferentes. 

Diversamente, a ideia de esmagar pela forca as revo­
lucoes sempre fez parte da filosofia e do pensamento do 
imperialismo e de todos os sistemas reacionarios ao lon­
go da hist6ria. Isso foi demonstrado na Revolur,;ao Fran­
cesa, invadida por todos os Estados vizinhos reacio-
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narios que estavam contra a ideia da- RepL~].ica, contra a 
Ideia da democracia burguesa e agiam em nome do po­
der divino dos Rels. Foi demonstrado na Revolur,;ao de 
outubro de 1917, no velho imperio dos czares, a primeira 
revolucao socialista, que nao demorou em ser agredida e 
ter 0 seu territorIo invadldo, sofrendo a intervenc;:ao de 
numerosas potencias capitalistas e sendo novamente ata­
cada, arteiramente, pelo fascismo na Segunda Guerra 
Mundial, com a messHinica ideia de destruir 0 socialis­
mo. Foi demonstrado na Revolur,;ao da China, nos es­
forcos do imperialismo e dos paises ocidentais para 
eVlta-la e sustentar 0 regime de Chang Kai-Chek, feudal 
e reacionario. Foi demonstrado na Revolur,;ao Vietnaml­
ta, nos esforcos do imperialismo para esmaga-la. 

Foi demonstrado em Cuba; foi demonstrado na Gua­
temala com a Revolucao de Arbenz; foi demonstrado em 
Santo Domingo com a Revolur,;ao de Caamai'io; foi de­
monstrado em Granada com a Revolucao de Bishop; e 
esta sen do demonstrado agora na Nicaragua com a Re­
volucao Sandinista e os intentos de esmaga-la pela forr,;a, 
e em EI Salvador, onde 0 imperialismo da assessoria mi­
litar e fornece vultosos recursos em armas e dinheiro e 
ameaQa intervir para afogar em sangue 0 movimento re­
volucionario, descartando toda possibilidade de solur,;ao 
politIca negociada. Na sua epoca, a pr6pria revolu~ao de 
independencia dos Estados Unidos sofreu 0 intento de 
ser sufocada pelos colonialistas ingleses. Isso e 0 que a 
hist6ria ensina. 

Estao equlvocados, nao obstante, aqueles que acredi­
tam que a comunidade socialista pode ser submetida a 
rendicao ou a capitular,;ao. Estao equivocados aquclcs 
que acreditam que qualquer povo revolucionario, que 
qualquer movimento verdadeiramente revolucionario 
possa ser obrigado a se render ou capitular. 

o nosso Pais viveu a experiencia destes anos. Devido a 
essa mesma lei historica fomos submetidos, desde 0 ini­
cio da nossa Revolucao, a bloqueios, amear,;as, agres­
soes, sabotagens, bandos contrarrevolucionarios, inva­
sao mercenaria, etc. Nao podemos esquecer que repeti­
das vezes foi mtentado 0 assassinato dos lideres da Revo­
luc;ao, violando as mais elementares normas do direito 
mternacional e da moral. Tudo, porem, foi e sera im1tIl. 

Nao e filcH para urn Pais pequeno, como 0 nosso, en­
frentar urn vizinho tao poderoso e tao agre:ssivo. Mas 
para esse vizinho poderoso tampouco e f£teil lutar contra 
urn povo pequeno mas corajoso, inteligente, digno e uni­
do como 0 nosso (Palmas). 

Essa politica insensata deve parar (Palmas e exc1a­
macoes de; "Fidel, seguro, n6s ianques damos duro!"), e 
assim ja pensam muitos norte-americanos conscientes. 

o PERIGO PARA 0 NOSSO PAIS NAO DEVE 
SER, ENTRETANTO, SUBESTIMADO. E POR 
ISSO QUE TIVEMOS QUE FAZER ESFORCOS 
ENORMES A FIM DE FORTALECER A NOSSA 
DEFESA DURANTE TO DOS ESTES ANOS. 
o perigo para 0 nosso Pais nao deve ser, entretanto, 

subestlmado. E por isso que tivemos que fazer esfor~os 
enormes a fim de fortalecer a nossa defesa durante todos 
estes anos, e especIalmente nos ultimos anos, nos que 
tern aumentado a agressividade lmperialista e as amear,;as 
contra 0 nosso Pals. Porque somos belicistas? Nao so­
mos belicistas, nem podemos ser. Porque desejamos in­
vestir recursos em armas e a energia de dezenas de milha­
res de jovens capazes, competentes, nesse esforco? Nao. 
Temos muitas outras coisas de grande importancil! e ne­
cessidade onde: investir nossas energias e nossos esforc;os! 
Queremos uma guerra? Nao, nao queremos uma guerra. 
N6s 56 entraremos numa guerra se essa guerra nos for 
imposta. 

Nos somos revolucionarios de convicr,;oes firmes e as 
nossas ideias, as nossas convicr,;oes sao irrenunci{lveis 
(Palmas). Existem coisas sagradas: a independencia, a 
soberania do pais, seus principios revolucionarios, seu 
sistema politico e social, seu direito de construir 0 futu­
ro. Tudo isto e Irrenunciavel, e aquele que intente 
destrui-Ias tera de com bater contra n6s (Palmas). 
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N6s nao ameacamos ninguem, nao podemos amear,;ar 
ninguem, e resulta verdadeiramente cdmico ouvir alguns 
porta-vozes do imperialismo dizer que EI Salvador e 
uma ameaQa para os Estados Unidos, que a Nicaragua e 
uma ameaQa para os Estados Unidos, ou que Cuba e 
uma ameaca para os Estados Unidos; e c6mico porque 
constitui urn absurdo materialmente impossivel em ter­
mos militares. TO'do 0 nosso esforr,;o e no sentido da de­
fesa do nosso Pais, e repito, falo alto e claro: aquele que 
intentar destrUlr nossos val ores tera que com bater contra 
n6s, e saberemos nos defender (Palmas); e sera urn prer,;o 
muito alto 0 que 0 agressor tera que pagar para nao con­
seguir, no fim das contas, seu objetivo. 

Nem superestimamos nem subestImamos as nossas 
forcas. 

Da mesma forma como estamos dispostos a combater 
e a morrer, nao temos temor de conversar e discutir. 
(Palmas.) Alguns ide610gos do imperiaIismo acreditam 
que n6s precisamos desta pugna porque com ela se man­
tern 0 povo unido, conserva-se 0 espirito da Revolu~ao. 
Isso e ridiculo! E absurdo! 0 que une o.nosso povo e tern 
sido fonte geradora de entusiasmo inesgotavel e justa­
mente a Revolucao e a sua obra, sua tarefa material, so­
cial, moral e cultural. Nao precis amos de pcrigos de 
guerra para estarmos unidos e manter 0 nosso entusias­
mo, ja que a obra da Revolur,;ao e suficientemente bela e 
atraente para merecer ate 0 ultimo atomo das nossas 
energias e do nosso entudiasmo. (Palmas.) 

Nos falamos seriamente, pensamos seriamente e, repi­
to, os perigos nao podem ser subestimados, e repito, nem 
superestimamos nem subestimamos as nossas forr,;as. Pe­
rante as agressoes e as amea~as, 0 que fizemos foi nos 
fortalecer. Hoje somos muito mais fortes do que tres 
anos atras, sem discussao. (Palmas.) As nossas Forc;as 
Armadas tern realizado urn esforr,;o extraordinario para 
elevar a capacidade de combate das tropas, 0 preparo 
dos contingentes, para incrementar 0 potencial de fogo e 
assimilar novas armas. Foram criadas as Milicias de 
Tropas Territoriais (palm as); em tempo recorde foram 
organizados, treinados e armados meio milhao de novos 
combatentes, homens e mulheres. No ano passado, com 
motlvo do 26 de julho, program amos que, devido as ten­
soes e as ameacas, organizariamos, preparariamos e ar­
mariamos mais urn meio milhao; hoje posso dizer que 
essa meta foi cumpnda! (Palmas.) Temos meio milhiio 
de combatentes adicionais e as armas para esses comba­
tentes. Dezenas de mil hares de quadros foram prepara­
dos e continuam a ser preparados; 0 numero total das 
Milicias de Tropas Territoriais, incluindo suas reservas, 
eleva-se, aproximadamente, a urn milhiio e 200 mil ho­
mens e mulheres que incrementam 0 potencial das nossas 
Forcas Armadas e suas unidades regulares. 

As ideias e os conceitos sobre a defesa do Pais e a luta 
de todo 0 povo foram aprofundadas e desenvolvidas. 
Cad a palmo do nosso territ6rio nacionaI foi estudado; os 
pIanos, as ideias do que tern que ser feito foramja elabo­
rados. Cada provincia, cada municipio, cada canto do 
Pais tern sua missao designada. Foram elaborados minu­
CIOsamente os pianos do que devera ser feito perante 
cada uma das variantes de agressao que possa sofrer 0 
nosso Pais. 

E continuamos a nos preparar. 

OS QUADROS DO PARTIDO, DO ESTADO, DOS 
PODERES POPULARES FIZERAM CURSOS E 
CONTINUAM A SE PREPARAR SISTEMA TICA­
MENTE PARA CUMPRIR AS SUAS TAREFAS 
NO CASO DE AGRESSAO. 

Estamos trabalhando na construr,;ao de fortificar,;oes; 
18.000 homens e 3.500 maquinas trabalham permanente­
mente na preparacao do terreno para a defesa de todo 0 

Pais. 18.000 homens permanentemente! E emprega-se 
nisso 15% do concreto pre-fabricado que 0 Pais produz. 
Isto e so para lhes dar uma ideia do esforr,;o. (Palm as.) 

Os quadros do Partido, do Estado, dos Poderes Popu­
lares fizeram cursos e continuam a se preparar sistemati-
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camente para cumprir as suas tarefas no caso de agres­
sao. 

Quica os imperiahstas fiquem alegres por term os que 
fazer esses esforc;os e investir importantes recursos mate­
dais e humanos na defesa,ja que isso pode afetar 0 nosso 
desenvolvimento econ6mico e social. E verdade que seria 
melhor investir essa forc;a, essas maquinas, esse cimento 
e esse ac;o em outras atividades! Mas os dados que citei, 
os exitos que estamos alcanc;ando em Cienfuegos e no 
Pais demonstram a capacidade do nosso povo de se su­
perar para enfrentar suas tarefas e suas obrigac;oes. 

Apesar desse esforc;o na defesa - como apontei - ti­
vern os grandes exitos que nos colocam em posic;ao privi­
legiada com relac;ao a America Latina. 0 Partido e 0 

povo cumpriram com a sua obngac;ao; os pianos do Co­
mite Central, 0 VI eo VII, as medidas do Comite Execu­
tivo, impulsionaram todas as atividades e e por isso que 
conseguimos atender plenamente as duas frentes. 

Somos fortes, e born que os nossos inimigos, principal­
mente, entendam isto, porque temos sido capazes de de­
senvolver, organizar e desdobrar urn enorme potencial 
de energia revoluconaria e de massa. 

Hoje 0 nosso Pais conta nao so com Forc;as Armadas 
aguerridas e experientes, conta tam bern com urn Partido 
de 482.000 militantes e aspirantes (pa[mas), uma juven­
tude de 588 mil membros (pa[mas), 2 milhoes e 666.000 
trabalhadores organizados na CTC (palmas), 2 milhOes e 
692.000 mu[heres na FMC (palmas), 201.000 campone­
ses na ANAP (palmas), 450.000 estudantes univetsitarios 
e de nive[ medio superior na FEU e na FEEM (pa[mas), 
urn milhao e 889.000 pioneiros. (Pa[mas.) Todo 0 nosso 
povo esta organizado! E isso constitui uma tremenda 
forc;a. 

Somente uma revoluc;ao socialista, onde todos os 
meios de produC;ao e de servic;o social pertencem ao povo 
e podem ser colocados tanto a disposic;ao do desenvo[vi-

- mento como a disposic;ao da defesa, somente uma revo­
luc;ao socialista com 0 p[eno apoio do povo, abso[uta­
mente identificado com ela e unido, e capaz de criar 0 

potencial defensivo que 0 nosso Pais possui atualmente! 
Isso nao pode ser subestim\ldo. Contamos com uma e[e­
vada cullura politica, com uma profunda consciencia re­
volucionaria. (Palmas.) 

Os fatores que enumerei nao existiam antes da Revo­
luc;ao, nao existiam quando lutiivamos pel a Iiberac;ao, 
nem depois do triunfo, foram desenvo[vidos em 25 an os 
de Revolucao. Contamos ainda com uma consciencia in­
ternacionalista profunda, centenas de milhares dos nos­
sos compatriotas jii tern cumprido missoes internaciona­
listas! (Pa[mas.) 

Nao sao simples palavras, isso esta demonstrado pe[os 
nossos combatentes, nossos medicos, nossos construto­
res, nossos professores. Nao existe desafio, por mais diff­
cil que seja, nao existe missao, por mais diticil que possa 
parecer, que e[es nao sejam capazes de cumprir. E e den­
tro desse espirito que fomos educando e fomos forman­
do 0 nosso povo. (Palmas.) 

Temos coisas muito sagradas a defender, temos uma 
obra, a que temos realizado; temos urn futuro, temos 
uma vida superior a vida de outros povos deste hemis­
ferio, os quais vivem no nosso passado que e 0 presente 
para eles. Quem poderii fazer com que voltemos ao pas­
sado? (Pa[mas e Exclamac;oes de;. "Ninguem"!) (Excla­
macoes de; "Cuba sim, ianques nao"!) 

Temos coisas mais valiosas, mais sagradas do que nos­
sas proprias vidas, porque a Revoluc;ao, pela dignidade, 
a liberdade, os en ormes progressos e a justic;a que trouxe 
para nos, e a nossa propria vida. (Palmas.) 

Se num dia como 0 de hoje devemos [embrar os que 
cairam na luta e fizeram possivel 0 nosso presente; se 
lembramos os que cairam em Moncada e em Byamo, os 
que cairam em 5 de setembro, os que cairam [utando 
contra os ban didos no Escambray, ou combatendo nas 
areias de Giron ou que sacrifiC!1ram suas vidas anonima­
mente em outras ocasioes, lutando contra os agentes in i­
migos; se lembramos aqueles que deram suas vidas glo-
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riosa e heroicamente cumprindo missoes internaeionalis­
tas (palm as), atrevo-me a afirmar que estariam orgulho­
sos da extraordiniiria transformac;ao que houve na nossa 
piitria, estariam orgulhosos da obra impresSIOn ante da 
Rcvolucao que e indestrutivel p<.'rque nao esta constitui­
da somente pel as riquezas e os bens materials que cna­
mos, mas pela conscieneia e os valores que arraigaram 
na mente e no corac;ao de todo 0 povo. (Palmas.) Ese 
eles sentir-se-iam orgulhosos desta obra na qual acredi­
taram e pela qual lutaram e morreram, nos temos a cer­
teza de que saberemos leva-[a adiante e de que sabere­
mos defende-Ia ate 0 ultimo alento, ate a ultima gota do 
nosso sangue! 

Patria ou Morte! 
Venceremos! 
(Ovac;ao.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
pa[avra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Venho mais uma vez convocar os nob res Senadores e 
Deputados pari! comparecerem no dia 12, as 18 horas, 
na sessao do Congresso, para votar a Emenda Constitu­
cional n9 36, que modifica 0 art. 167 da Constituic;ao Fe­
deral. 

. "Art. 167. 

Paragrafo unico. 0 percentua[ de aumento ou 
reajuste monetario, em seu valor abso[uto, nao po­
de, direta ou indiretamente, salvo mediante lei apro­
vada pela maIOria absoluta dos membros das cam a­
ras compete'1tes, exceder 0 percentua[ de variac;ao 
do salario minimo: 

a) nas tarifas dos servic;os publicos de telefonia, 
abastecimento de agua e energia; 

b) nos impostos e taxas federais, estaduais e 
municipais; 

c) nas prestacoes de imoveis adquiridos atraves 
do Sistema Fmanceiro de Habitac;ao. 

Todos os dlas lemos nos jornais as manchetes: os mu­
tuarios do BNH querem que os reajustes de[es sejam de 
acordo com 0 salario, de acordo com os seus vencimen­
tos. Entao, esta nas maos do Congresso Naciona[, com­
parecer no dia 12, as 18 horas, e modificar a politica eco­
nomica do Governo com re[ac;ao a agua, luz e telefone, 
taxas que aument.am mais de 70%, as vezes, de uma so 
vez, bern como com relac;ao a tributos municipais, esta­
duais e federais, que aumentam as vezes 2, 3 mil por cen­
to. 

Nao adianta dizer que a culpa e do Presidente Figuei­
redo, que a culpa e do Ministro Delfim Netto, a culpa e 
exclusivamente do Congresso Nacional se nao compare­
cer no dia 12, as 18 horas, para votar esta Emenda Cons­
titueional. Esta historia de dizer que 0 Governo fechou 
todos os poderes na mao e con versa, principalmente, 
"con versa para boi dormir". A verdade e esta, se 0 Con­
gresso tivesse umao, se os Deputados e Senadores com­
parecessem nesta Casa, poderiamos fazer 0 que quisesse­
mos neste Pais. So depende exclusivamente do Congres­
so. Entao se os mutuarios nao tiverem a sua prestac;ao 
reajustada de acordo com 0 salario, a culpa e exclusiva­
mente dos Srs. Deputados e Srs. Senadores que nao com­
pareceram na reuniao marcada para 0 dia 12, as 18 ho­
ras. 

Quero lembrar que 0 eleitorado, que trouxe os Srs. 
Deputados e os Srs. Senadores para ca, deve merecer 
uma considerac;ao porque, na realidade, este Congresso 
so funcionou seis ou sete vezes em urn ana e meio. E pre­
ciso que pelo men os, ele funeione mais urn dia a favor do 
mutuario que esta sendo explorado e sacrificado pelo 
BNH. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente! (Muito bern! 
Palmas.) 
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DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
JORGE CARONE EM SEU DISCURSO: 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
Nq 36, DE 1984 

Aerescenta paragrafo unieo ao artigo 167 da Cons­
titui,ao Federal. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Sen ado Fe­
deral, nos term os do art. 49 da Constituic;ao Federal, 
promulgam a seguinte Emenda ao texto constitucional. 

Artigo unico. 0 art. 161 da Constltuic;ao Federal passa 
a viger acreseido de paragrafo UOICO. 

"Art. 167. 

Paragrafo unico. 0 percentual de aumento ou 
reajuste monetario, em seu valor absoluto, nao po­
de, direta ou indiretamente, salvo medIante lei apro­
vada pela maioria absoluta dos membros das cam a­
ras competentes, exceder 0 percentual de variac;ao 
do saliirio minimo: 

a) nas tarifas dos servic;os publicos de telefonia, 
abasteclmento de iigua e energia; 

b) nos impostos e taxas federais, estaduais e mu­
nicipais: 

e) nas prestac;oes de imoveis adquiridos atraves 
do SIstema Financeiro de Habitac;ao." 

Justifica,io 

Em face do recrudescimento do processo IOflacio­
nario, do rebaixamento do poder aquisitivo da popu­
lac;ao, do crescente desemprego, das altas taxas de juros, 
grandes contigentes populaclonais comecam a se deses­
perar. 

Esta situac;ao de miseria, na qual se insere a maio ria 
das familias brasileiras, e determinada, fundamenta[­
mente, pel a defasagem entre a queda do poder aquisitivo 
dos sa[arios e a alta generalizada dos prec;os dos bens e 
servic;os ofertados it populacao. 

Urge uma soluc;ao riipida e eficaz que reflita positiva­
mente no orc;amento familiar. E, e, exatamente, com 0 

objetivo de atenuar esta situac;ao de miseria, que leva sig­
nificativos segmentos da sociedade aos limites da sobre­
vivencia, que propomos determinar urn limite maximo 
de reajuste das tarifas dos servic;os publicos em geral, dos 
impostos federais e das prestac;oes da casa propria. 

A regressivldade dos impostos, principalmente os indi­
retos, os altos prec;os pagos pela utilizac;ao dos servic;os 
publicos de abastecimento de agua, energia eletrica e te­
lefonia terminam por estrangular os jii comprimidos 
orcamentos familiares. Acresc;a-se a isto tudo, ainda, os 
extorsivos aumentos que incidem sobre a prestac;ao do 
imovel adquirido atraves do Sistema Financeiro de Ha­
bitacao e a que estao sujeitos os mutuarlos da casa pro­
pria. 

Os aumentos das tarifas de servic;os publicos, dos im­
postos e da prestacao da casa propria sao Imediatamente 
transferidos para os precos, de modo geral, constribuin­
do, portanto, para 0 recrudescimento do processo infla­
eionario. 

o montante de Projetos de Lei, Prostas de Emendas a 
Constituic;ao, Projetos de Lei Complementar que tram i­
tam no Congresso Naeional da uma ideia da fUria legife­
rante dos membros do Poder Legislativo. Manisfesta-se, 
assim, urn execesso de criatividade legislativa. 

Em assuntos, porem, do maior sigmficado para 0 or­
denamento juridico da Nac;ao, 0 Congresso exime-se da 
responsabilidade que Ihe compete na produc;ao de leis. 
Em face disso, 0 Poder Executivo passa a [egislar em 
nome do Congresso Nacional. 

A tom ada de posic;ao do Congresso Naciona[ sera in­
dubitavelmente 0 primeiro passo para a superaC;ao desta 
crise economica., e polftico-institucional do Pais. Se 0 

Congresso en tend esse de assumir seu papel historico, as 
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leis autoritiirias do arbitno desaparecenam e a funcao 
fiscallzadora do Poder Legislativo sena recuperada ple­
namente. Urge, pols, reaver, imediatamente, 0 cabedal 
de respeltabilidade do Congresso NaclOnaI. 

Nossa Proposta de Emenda Constitucional visa, exa­
tamente, impedir que 0 Poder Publico arbitrariamente 
estabeleca indices de reajuste das tarifas dos servicos 
publicos, dos impostos e das prestacoes da cas a propria. 
Fixando 0 Congresso Nacional 0 limite maximo de rea­
juste, tendo como panimetro a variacao nominal do sa­
lario minimo, podera a populac;ao ver finalmente, com­
patibilizados os aumentos dos precos e dos salarios. 

DEPUTADOS: Jorge Carone - Pratim de Morais -
Antonio Amaral- Sergio Lomba - Vicente Queiroz­
Mano Juruna - Assis Canuto - Mano Assad - Ruy 
Codo - Dilson Franchin - Sinval Guazzelli - Juarez 
Bernardes - Pimenta da Veiga - Matheus Schmidt -
SebastJao Ataide - Wilson Vaz - Jose Ulisses - Ge­
raldo Melo - Renato Bernardi - AluizlO Campos -
Clarck Platon - Manoel Costa Jr. - Francisco Erse­
Octavio Cesano - Jose Tavares - Osvaldo Nascimento 
- Jose Colagrossi - Tobias Alves - Milton Reis -
Oswaldo Murta - Juarez Baptista - Sergio Ferrara -
Siegfried Heuser - Rubem Figueiro - Djalma Bom -
Israel Dlas-Novaes - Doreto Campanari - Tidei de 
Lima - Wilmar Pahs - Francisco Dias - Alceni Guer­
ra - Odllon Salmona - Epitacio Cafeteira - Celso 
Barros - Dirceu Carneiro - Djalma Bessa - Paulo 
Mincarone - Nelson Wedekin - Luiz Henrique - Ny­
der Barbosa - Magalhaes Pinto - Irma Passoni - Ha­
milton Xavier - Jorge Uequed - Orestes Muniz - Ro­
berto Freire - Domingos Leonelli - Agnaldo Timoteo 
- Jose Genomo - Amaury MiiIler - Luiz Leal -
Emflio Gallo - Raul Belem - Marcio Santilli - Ruy 
Bace1ar - Flavio Bierrenbach - Rosemburgo Romano 
- Fernando Lyra - Roberto Rollemberg - Irineu Co­
lato - Osvaldo Melo - Wall Ferraz - Hermes Zaneti 
- CasIldo Maldaner - Nadyr Rossetti - Jorge Arbage 
- Paulo Marques - Nelson do Carmo - Aldo Pinto-
Ricardo Ribeiro - Brandao Monteiro - Siqueira Cam­
pos - Santinho Furtado - Brabo de Carvalho - Mo­
zarildo Cavalcantl - Jutahy Junior - Osmar Leitao -
Raul Ferraz - Jose Thomaz Nono - Jose Fernandes­
Nelson Morro - Roberto Jefferson - Joao Herculino 
- HelIo Duque - Valmor Giavarina - Cardoso Alves 
- Furtado Leite - Carlos Mosconi - Manoel Ribeiro 
- Walmor de Luca - Dante de Oliveira - Ibsen PI-
nheiro - Tapety Jr. - Gerson Peres - Mario Hato -
Carlos Pecanha - Evandro Ayres de Moura - Hum­
berto Souto - Edison Lobao - Herachto Fortes -
Daso COlmbra - Norton Macedo - Ary Kffuri - Al­
berto Goldman - Antonio Morais - Chagas Vasconce­
los - Joao Carlos de Carli - Clemir Ramos - Oscar 
Correa Junior - Homero Santos - Jorge Vargas -
Jorge Cury - Fernando Gomes - Paulo Borges - Al­
berico Cordeiro - Leorne Belem - Abdias do Nasci­
mento - Antonio Fanas - Celso Pecanha - Jose Bur­
nett - Julio Martins - Arthur Virgflio Neto - Raul 
Bernardo - Antonio Camara - Angelo Magalhaes -
Gonzaga Vasconcelos - Jacques D'Ornellas - Delio 
dos Santos - Stelio Dias - Franca Teixeira - Borges 
da Silveira - Farabuhni Junior - Jose Carlos Fonseca 
- Helio Manhaes - Carneiro Arnaud - Dareflio Ay­
res - Iraja Rodrigues - Airton Sandoval - Djalma 
Falcao - Jose CarIos Vasconcelos - Cid Carvalho -
Fernando Santana - Jose Machado - Reinhold 
Stephanes - AurelIo Peres - Joao Herrmann - Celso 
Sabaia - Walber GUlmaraes - Renato Loures Bueno 
- Jonathas Nunes - Leonidas Rechid - Francisco Sa­
les - Cristina Tavares - Mansueto de Lavor - Tarci­
SIO Bunty - Gilton Garcia - Ciro Nogueira - Oly Fa­
chin - Emfdio Perondi - Freitas Nobre - Sebastiiio 
Rodngues Jr - Miguel Arraes - Fernando Cunha­
Theodonco Ferra~o - Joao Bastos - Milton Brandao 
- Tomaz Coelho - Pedro Ceohm - Denisar Arneiro 
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- Jesse Freire - Lucio Alcantara - Alcldes Lima -
Jose Penedo - Jose Carlos Teixeira - Renato Vianna 
- Floriceno Paixao - Randolfo Bittencourt - Del 
Bosco Amaral - 'Mauro Sampaio - Sergio Moreira -
Joao Gilberto - Jose Carlos Fagundes - Nilson Gib­
son - Prisco Viana - Inocencio Oliveira - Alercio 
Dias - Antonio Pontes - Geovani Borges - Ivo Van­
derlinde - Sergio Cruz - Genebaldo Correia - Sergio 
Murilo - Magno Bacelar - Adroaldo Campos - Car­
los SanfAnna - Jose Foga~a - Guido Moesch - LUiz 
Guedes - Francisco Pinto - Myrthes Bivilacqua.­
Gustavo Faria - Haroldo Sanford - Egfdio Ferreira 
Lima - Arnaldo Maciel - Haroldo Lima - Adhemar 
Ghlsi - Joao Alberto de Souza - Luis Dulci - Arman­
do Pmheiro - Jose Ribamar Machado - Gilson de 
Barros - Joao Batista Fagundes - Agenor Maria -
Ronaldo Campos - Jose Maria Magalhaes - Jose Fre­
jat - Francisco Amaral - Nilton Alves - Marcelo li­
nhares - Jose Luiz Maia - Geraldo Bulhoes - Bete 
Mendes - Marcio Braga - Rubens Ardenghi - Virgil­
daSIO de Senna - Joao Divino - PHnio Martins - Itu­
rival Nascimento - Harry Amorim - Eduardo Mata­
razzo Suplicy - Airton Soares - Rondon Pacheco -
Cassio Gonc;alves - Alencar Furtado - Gorgonio Neto 
- Raymundo Asfora - Roberto Freire - Oswaldo 
Lima Filho - Ralph BiaSI - Jose Mendonca de Morais 
- Jorge Leite - Aluizio Bezerra - Navarro Vieira Fi­
lho - Lelio Souza - Afrfsio Vieira Llma-Jarbas Vas­
concelos - Geraldo Renault - Israel Pinheiro - Saulo 
Queiroz - Jose Lourenco - Amaral Netto - Evaldo 
Amaral - Epitacio Bittencourt - Sebastiiio Nery -
Paulo Guerra - Ernani Satyro - Figueiredo Filho -
Arlindo Porto - Fued Dib - Mucio Athayde - Jose 
Eudes - Antomo Mazurek - Cunha Bueno - Adail 
Vettorazzo - Carlos Eloy - Christovam Chiaradia­
Vicente Guabiroba - Bonifacio de Andrada - Joacil 
Pereira - Diogo Nomura - Nelson Costa - Helio 
Dantas - Salles Leite - Paulino Cicero de Vasconcellos 
- Ludgero Raulino - Joao Faustino - Marcondes Pe­
reira - Walter Casanova - Raimundo Leite - Melo 
Freire - Jonas Pmhelro - Rita Furtado - Oswaldo 
Trevisan - Mendes Botelho - Jose Jorge - Theodoro 
Mendes - Henrique Eduardo Alves - Max Mauro­
Nelson Aguiar - Paulo Zarzur - Joao Cunha - Mar­
cio Lacerda - Leonidas Sampaio - Coutinho Jorge -
Caste jon Branco - Eurico Ribeiro - Sarney Filho -
Wagner Lago - Manoel Gon<;alves - Gastone Righi­
Junia Manse - Anldo Teles - Horacio Matos - AmfI­
car de Quelroz - Lazaro Carvalho - Ibsen de Castro 
- Bayma Junior - Carlos Vinagre - Aecio Cunha -
Joao Agnpino - Antomo FlorenclO - Josias Leite -
Sergio Philomeno - Aecio de Borba - Milton Figueire­
do - Romulo Galvao - Jorge Vianna - Celso Carva­
lho - FranCISco Rollemberg - Octaciho de Almeida­
LUlZ Sefair - Celso Amaral- Carlos Wilson - Elquis­
son Soares - Felix Mendonc;a - Helio Correia - An­
tonio Dias - Macao Tadano - Simao Sessim - Au­
gusto Trem - Ronaldo Canedo - Gomes da Silva -
Saramago Pinheiro - Samir Achoa - Genesio de Bar­
ros - Sebastiao Curio. 

SENADO~ES: Galvao Modesto - Gabriel Hermes 
- Ralmundo Parente - Jorge Kalume - Marcondes 
Gadelha - Almir Pinto - Lenoir Vargas (apoiamento) 
- Cid Sampaio - Henrique Santillo - Lourival Bap­
tista - Helvidio Nunes - Jose Ignacio Ferreira -
Humberto Lucena - Jaison Barreto - Martins Filho­
Alberto Silva - Murilo Badar6 - Alfredo Campos -
Amaral Peixoto - Severo Gomes - Saldanha Derzi -
Fabio Lucena - Gastao Miiller - Eunice Michiles -
Carlos Chiarelli - Roberto Campos - Benedito Ferrei­
ra - /tamar Franco - Passos Porto - Luiz Cavalcante 
- Mano Maia - Lomanto Jr. - Alexandre Costa­
Joao Lucio - Roberto Saturnino - Fernando Henri­
que Cardoso - Pedro Simon - Jose Fragelh - Helio 
Gueuos - Benedito Cane\las - Joao Calm on -
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Virgilio Tavora - Affonso Camargo - Eneas Faria -
Octavio Cardoso - Mauro Borges - Jutahy Magalhaes 
- Albano Franco - Milton Cabral - Odacir Soares. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jackson Barreto. 

o SR. JACKSON BARRETO (PMDB - SE. Pro­
nuncia 0 segumte dlscurso. Sem revisao do orador.) Sr. 
Presldente, Srs. Congressistas: 

Chamou a atencao de todos a decisao dos Governado­
res do Nordeste reunidos no ultimo fim de semana, em 
Fortaleza, no belo Estado do Ceara, quando se solidari­
zaram e apoiaram uma nota de repudio, proposta pelo 
Governador do Maranhao, Sr. Luiz Rocha, contra a po­
sicao do Deputado Federal Augusto Franco, Presidente 
Nacional do PDS. 

Sr Presidente, Srs. Congressistas, diante do processo 
de total desintegracao do PDS, para nos uma pergunta 
que e import ante, neste momento: que Partido estara 
presidindo mais, a esta altura, 0 Deputado federal Au­
gusto Franco, se aqui nesta Casa este Partido ja quase 
nao representa mais nada e no Senado Federal a desinte­
graCao e total? Restavam neste Partido os governadores 
do Nordeste eleltos pela legend a do PDS. E agora, os go­
vernadores do Nordeste, eleitos por esta legenda, vern a 
publico com uma nota de repudio contra a posiC;ilo do 
seu presidente nacional. No minimo, 0 Deputado Au­
gusto Franco esta desautorizado a falar em nome de um 
partido cujos governadores, eleitos por esta legenda, nao 
aceitam a sua orientac;ao polftica. 

S6 nos resta, Sr. Presidente, com essa demonstrac;ao 
de independencia, congratularmo-nos com os Governa­
dores nordestinos do PDS, reunidos no Ceara, que de­
monstraram cJaramente a sua preocupac;ao com 0 futuro 
e a sua repulsa a orienta"ao polftica da Direc;ao N acional 
do PDS que iniciou, neste momento, uma verdadeira 
"caca as bruxas" e uma pressao malufista ilegitima sobre 
os governadores, no sentido de que estes, atraves das As­
sembleias Legislattvas que escolheram seus delegados ao 
Colegio Eleitoral, possam assumir uma posic;ao con­
traria ao pensamento do povo brasileiro. 

As nossas congratulacoes aos govern adores nordesti­
nos que, de publico, disseram bem alto ao Deputado Au­
gusto Franco que a sua pratica polftica nilo se coaduna 
com os metodos modernos de se fazer politica e que esses 
governadores estao preocupados com 0 futuro do Brasil, 
e estao preocupados em escolher uma candidatura que 
tem 0 respaldo da Nacao, e nao apenas urn candidato 
que venha a atender aos interesses ilegitimos e imedlatos 
de uma meia duzia que quer to mar 0 poder de assalto. 

Era so Sr. Presidente. (MUlto bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Lucia Viveiros. 

A SRA. LlJCIA VIVEIROS (PDS - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso.)- Sf. Presidente, Srs. Congressistas: 

Quem de nos gostaria de ser uma harpa muda e silen­
ciosa quando tudo no universo canta a mais profunda e 
harmoniosa melodta? 

Contemplamos mais urn ano se servico da Fraternida­
de atraves d1l.. "LEMPA" - Legiao da Nulher Paraense. 
E metade da minha VIda dedieada ao Para e aos menos 
favorecidos. 

Mas, 0 Brasil, continua deitado ... 0 Para cada vez 
mais sofrido e, infeIizmente, muodus vul decipi, ergo desi­
piatur, ou traduzindo: 

"0 mundo quer ser enganado, enganemo-lo pois" 
e bandeira que vemos tremular 
e como, ern nossos dJas, desfraldada e bem alta. 

Durante estes 21 anos dedicados a solidariedade, vi­
mos muito vimos 0 amor e 0 6dio brincarem com 0 co­
racao humano; aqueJe encobrmdo os defeitos e este ce-
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gando a verdade. Vimos a felicidade em guerra com a 
desgraca e 0 homem entre elas, pendendo, umas vezes 
para a esperanca e outras para 0 desespero. 

Vimos alguns homens de poder negociarem a convern­
sacilo no mercado da hipocrisia, da falsidade, e brinca­
rem com a vida dos simples e confiantes. Vimos os 
pobres e humildes plantarem e somente os muito ricos 
celfarem e comerem ... e a Justica IMOVEL, acola, e 0 

Povo a chamar-Ihe de Lei. Vimos a mulher como urn or­
gao desafinado nas maos de alguns que nao 0 sabem to­
car. Vimos a verdadeira Liberdade caminhar solitaria e 
ofegante pelas vias publicas ao contrario da liberdade 
das bocas demagoglcas e oportunistas e em frente a mui­
tas portas, a verdadeira Iiberdade pedindo agasalho e a 
humanidade, geralmente, a repeli-Ia. Vimos 0 absolutis­
mo marchar com simtuoso aparato e mascarado de 
Born ... E 0 ignorante, continuando a chamar-Ihe de Ii­
berdade. Vimos a Religiio, muitas vezes, sepultada e 
pregada na Cruz do Calvario, atraves de vendilhOes de 
Templos e as crencas erguidas em seu lugar. Vimos 0 in­
truso nos festins a tagarelar e os convidados, em silencio, 
calados. Vlmos 0 dinheiro na mao do extravagantecomo 
mstrumento de seu mal, porem na mao do filosofo, do 
mestre, do sabio, nao vimos dinheiro algum ... Deus meu, 
sera que esta e a Terra e este e 0 Homem? Responderia, 
por certo, AQUELE que foi 0 maior cientista, 0 maior 
filosofo, 0 maior politico, 0 maior sabio, 0 maior religio­
so de todos os tempos! 

- "Pega a tua Cruz e segue-me! 
Esta e a noite, mas vira a AURORA, VIRA. UM 

BRASIL e urn PARA. DE P~! 
Atuaeio Parlamentar: 
Leio para transcriciio nos Anais desta Casa a seguinte 

nota pubJicada na Imprensa do Para: 

"LUCIA - Deputada do PDS do Para, perm a­
nece INDEPENDENTE; a Deputada Lucia Vivei­
ros confirmou a sua disposicao de ficar, por en­
quanto, desligada de qualquer grupo, observando 0 

comportamento dos dois candidatos a Presidencia e 
estudando os seus respectivos programas de Gover­
no, para en tao optar, disse "pois nao sou daqueles 
que ficam em cima de muro". Declarou, ainda, que 
apesar de nao ter definido a sua posicao no processo 
sucessorio, continua achando que 0 PDS "ganhou 0 

19 tempo ao fazer eleicil.o democraticas para a esco­
Iha de seu candidato na sucessao presidencial". Es­
c1areceu tam bern que, "acho natural 0 empenho do 
Presidente Figueiredo pelo candidato de seu Parti­
do, 0 outro lado persegue, demite, e ninguem recla­
rna"; - seria estranho,lsso Slm, "0 oposto, uma vez 
que 0 Governo Federal vinha beneficiando, ate de­
malS, 0 go verno corrupto do Estado do Para, para 
citar so urn exemplo, autorizando bilhoes e bUhoes 
de dolares para esse governo irresponsavet." 
Finalizou a Deputada Lucia declarando que ape-

sar de convidada para a reuniao do chamado "Gru-
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po Andreazzista", nilo compareceu por se sentir 
"desobrigada, no momento, de qualquer com pro­
misso com candidaturas a Presidente da Republi­
ca". - ConclulU a Deputada Federal Lucia Vivei­
ros do PDS do Para: Voto nas "Diretas Ja", se 0 

PMDB deixar." (Muito bern!) 
o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 

palavra ao nobre Deputado Heraclito Fortes. 

o SR. HERAcLiTO FORTES (PMDB - PI. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presldente e Srs. Congressistas: 

Muito longo foi 0 caminho que me trouxe ate a convi­
vencia com esta Casa. E aprendi, durante todo ele, Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas, a respeltar e acatar a de­
cisao soberana de tudo aquilo que acontece neste Ple­
nario e que esta registrado numa Ata. E, de repente, pas­
samos aver e a ouvir na imprensa deste Pais urn noti­
ciario que so vern desmerecer 0 conceito desta Casa. Par­
lamentares que tern, acima de tudo, a obrigacao de pre­
servar este poder, apressaram-se em declarar aos quatro 
ventos que houve fraude, por parte da Mesa Diretora, na 
Ata da historica sessao de votaciio da Emenda Dante de 
Oliveira. 

o noticiario da TV Manchete foi ao ar no sabado. Ja 
na segunda-feira, ontem, portanto, na sessao matutina 
do Congresso havia parlamentares com gravacaes, com 
notas taquigraficas, muito bem municiados para fazerem 
tais acusacaes. Acusou-se a Mesa e, especialmente, urn 
membro da Mesa filiado ao Partido do Movimento De­
mocratico Brasileiro. As acusacaes foram feitas leviana­
mente. Nao se esperou, pelo men os, nem se cobrou uma 
decisao ou uma posiciio dessa Mesa sobre os epis6dios 
dessa famosa Ata. E lamentavel, Sr. Presidente, mas pa­
rece que toda essa trama tern endereco certo que e 0 de 
beneficiar, 0 de tentar, atraves de manobras, fazer com 
que 0 Brasil se veja, rna is uma vez, privado das eleicaes 
diretas. E lamentavel que parlamentares com a responsa­
bilidade que tern, de preservar esta Casa, ocupem a sua 
tribuna maior para acusacoes, muitas vezes, sem funda­
mento. Mas e lamentavel, tambem, que S. Ex', 0 Presi­
dente do Congresso Nacional, Moacyr Dalla, ate este 
momento, ate mesmo para preservar 0 born conceito da 
Mesa e, acima de tudo, dos funcionarios da Casa, nao te­
nha instaurado inquerito, para que se mostre a Nacao 
que a Mesa do Senado Federal tomou providencias e 
procurara, dentro das suas possibilidades, apurar os fa­
tos. t lamentavel. Ja se ve, nos corredores, partidarios 
da candidatura do Deputado Maluf acusarem funcio­
mirios da Mesa, acusarem companheiros, acredito injus­
tamente, porque no decorrer dessa convivencia, aqui 
dentro, 0 que nos vemos e uma conduta seria por parte 
desse setor da Casa. 

Seria born, pois, que 0 Presidente Moacyr Dalla, den­
tro do seu repetido zelo e da sua condicao de grande ju­
rista, olhasse atentamente 0 problema, po is para nada 
serve este seu silencio, este demorado silenclo. Seria born 

Sctcmhro de 19H4 

que S. Ex' in~taurasse urn inquerito para que os fatos 
los~em apurados. 

Era 0 que eu tinha a dizer (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nao ila mais 
oradores para 0 perfodo destinado a breves comuni­
cacoes. (pa u sa.) 

A Presidencia comunica que, nao tendo sido apreCi~­
dos no prazo estabelecido no § 19 do art. S5 da Consti­
luiClio, os Projetos de Decreto Legislativo n9s 38 e 40, de 
1984-CN, referentes aos Decretos-Ieis n9s 2.108 e 2.110, 
de 1984, serao inc1ufdos em Ordem do Dia, em regime de 
urgencia, em 10 sessoes subseqilentes, em dias sucessi­
vos, a partir de hoje, conforme determina 0 citado dispo­
sitivo constitucional, in fine. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esgotado 0 

prazo estabelecido no § 19 do art. 55 da Constituicao, 
para apreciacao, pelo Congresso Nacional, dos 
Decretos-Ieis n9s 2.102, 2.103,2.101 e 2.100, de 1983, sem 
ter havido deliberacao, os Projetos de Decreto Legislati­
vo nOs 31, 32 e 33, de I 984-CN , e a Mensagem n9 50, de 
I 984-CN , a eles referentes, foram inc1ufdos em Ordem 
do Dia, em 10 sessoes, em dias sucessivos, conforme de­
term ina 0 citado dispositivo, in fine. 

Cumprida a exigencia constitucional sem que sobre as 
materias 0 Congresso haja se manifestado, os textos dos 
decretos-Ieis slio considerados aprovados (Const., art. 
55, § 19, in fine, combinado com 0 art. 51, § 39, in fine), fl­
cando, em conseqilencia, prejudicados os ProJetos de 
Decreto Legislativo n9s 31, 32 e 33, de I 984-CN . 

o Sr. Luiz Henrique - Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Fllho) - Tern a pala­
vra V. Ex', pel a ordem. 

o SR. LUIZ HENRIQUE - Sr. Presidente, com base 
no § 2° do art. 29 do Regimento Comum, solicito a V. 
Ex', dada a evidente falta de quorum, 0 encerramento da 
presente sessao, tendo em vista que estamos fazendo a 
ob~truclio do Congresso Nacional, para que 0 Sr. Presi­
dente Moacyr Dalla coloque em votaciio a emenda 
Theodoro Mendes, como exige a Nacao brasileira. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) 
Fundamenta-se em texto regimental a questao de ordem 
levantada por V. Ex' 

Antes, porem, a Presidencia convoca sessao conjunta 
a realizar-se hoje, as 18 horas e 30 minutos, neste pIe­
nario. destinada a discussao. em primeiro turno, da Pro­
posta de Emenda a Constituicao n9 3, de 1984, que altera 
o art. 42 da Constituicao Federal em seu inciso III, esten­
dendo a competencia do Senado Federal para aprovar 
previamente a indicacao do Ministro-Chefe do SNI. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sesslio. 

(Lel'anta-se a seSSQO as II horas e 20 minutos.) 

Ata da 247' Sessao Conjunta, em 4 de setembro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 19 HORAS, A CHAM-SE PRESENTES os SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo -
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvfdio Nunes - Joao 

Presidencia do Sr. Moacyr Dalla 

Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora -
Carlos Alberto - Moacyr Duarte - Martins Filho -
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Milton 
Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Marco 
Maciel - Guilherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz 
Cavalcante - Albano Franco - Lourival Baptista -
Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto. Junior 
- Luiz Viana - Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira 

_ Moacyr Dalla - Nelson Carneiro - Roberto Satur­
nino - Itamar Franco - Morvan Acayaba - Alfredo 
Campos - Amaral Furlan - Fernando Henrique Car­
doso - Benedito Ferreira - Hennque Santillo - Mau­
ro Borges - Gastao Milller - Jose FragelJi - Marcelo 
Miranda - Saldanha Derzi - Affonso Camargo -
Eneas Faria - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pe­
dro Simon - Octavio Cardoso. 



Setembro de 1984 

E OS SRS. DEPUTADOS' 

Acre 

Alercio Oias - POS; Amilcar de Queiroz - POS; 
Geraldo Fleming - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Jose Fernandes - POS, Jose LIns de Albuquerque­
pos; Josue de Souza - POS; Mario Frota - PMOB; 
Randolfo Bittencourt - PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assls Canuto - POS; Francisco Sales - POS; Leoni­
das Rachid - POS; Olavo Pires - PMOB; Orestes Mu­
niz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Coutinho Jorge -
PMOB; Lucia Viveiros - POS; Osvaldo Melo - POS; 
Sebastiao Curio - POS. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Edison Lobao - POS; Epita­
CIO Cafetelra - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jayme 
Santana - POS; Joao Alberto de Souza - POS; Jose 
Burnett - POS; Jose Ribamar Machado - POS; Sar­
ney Fllho - POS; Vieira da Silva - POS. 

Piaul 

Celso Barros - POS; Clro Nogueira - PMOB; Herii­
c1ito Fortes - PMOB; Ludgero Raulino - POS; MIl­
ton Brandao - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Carlos Virgilio - POS; Flavio Marcilio - POS; Furta­
do Leite - POS; Gomes da Silva - POS; Haroldo San­
ford - POS; Leorne Belem - POS; Marcelo Linhares 
- POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses Pimentel -
PMOB; Ossian Araripe - POS; Paes de Andrade -
PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Henrique Eduardo Alves - PMOB; Joao Faus­
tino - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiha 

Adauto Pereira - POS; Carneiro Arnaud - PMOB; 
Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; Joacil Pe­
reira - POS; Jose Maranhao - PMOB; Raymundo As­
fora - PMOB; Tarcfsio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egfdio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Gonzaga Vasconcelos - POS; Inocencio Oli­
veira - POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Car­
los de Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; 
Jose Jorge - POS; Jose Moura - POS; Josias Leite -
POS; Mansueto de Lavor - PMOB; Miguel Arraes­
PMOB; NIlson Gibson - POS; Oswaldo LIma FIIho­
PMOB; Pedro Correa - POS; Roberto Freire -
PMOB; Thales Ramalho - POS. 
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Alagoas 

Albenco Cordeiro - POS: Fernando ColiN - POS; 
Geraldo Bulhi.ies - POS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Manoel Affonso - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Jackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 
OomIngos Leonelli - PMOB; Elquisson Soares -
PMOB; Etelvir Oantas - POS; Fernando Santana -
PMOB; Fran~a Teixeira - POS; Francisco Benjamim 
- POS; Haroldo Lima - PMOB; Joao Alves - POS; 
Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose 
Penedo - POS; Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto 
- POS; Prisco Viana - POS; Raymundo Urbano -
PMOB; Raul Ferraz - PMOB; Romulo Galvao -
POS; Ruy Bacelar - POS. 

Esplrito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Nelson AgUiar - PMOB; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tlmoteo - POT; Alvaro Valle - POS; 
Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; Bran­
dao MonteIro - POT; Celso Pe~anha - PTB; Oarcfho 
Ayres - POS; Oaso Coimbra - PMOB; Francisco Stu­
dart - PTB; Jacques O'Ornellas - POT; Jose Eudes -
PT. Jose Frejat - POT; Jiulio Caruso - POT; Marcio 
Braga - PMOB; Osmar Leitao - POS; Saramago Pi­
nheIrO - POS; Sebastiao Nery - POT; Sergio Lomba 
- POT; Simao Sesslm - POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

AntOnio Oias - POS, Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Eloy - POS; CiiSSIO Gon~alves - PMOB; 
Emilio Haddad - POS; Gerardo Renault - POS; Ho­
mero Santos - POS; Humberto Souto - POS; Israel 
Pinheiro - POS; Jorge Carone - PMOB; Jose Carlos 
Fagundes - POS; Jose Machado - POS; Jose Maria 
Magalhaes - PMOB; Jose Mendon~a de Morais -
PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Luiz Leal- PMOB; 
Luiz Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Manoel 
Costa Junior - PMOB; Melo Freire - PMOB; Navar­
ro Vieira FIIho - POS, Oscar Correa Junior - POS; 
Pauhno Cicero de Vasconcellos - POS. Pimenta da Vei­
ga - PMOB; Rondon Pacheco - POS; Vicente Guabi­
roba - POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Armando Pinheiro - POS; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Oarcy Passos 
- PMOB; Oel Bosco Amaral - PMOB; Ojalma Born 
- PT; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam Gal-
vao - POS; Ferreira Martins - POS; Francisco Ama­
ral- PMOB, Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre 
- PMOB; Herbert Levy - POS; Irma Passoni - PT; 
Joao Herrmann Neto - PMOB; Jose Genoino - PT; 
Marcio Santilli - PMOB. Mario Hato - PMOB; Natal 
Gale - POS; OctacflIo de Almeida - PMOB; Ralph 
Biasi - PMOB; Roberto Rollemberg - PMOB; Salva­
dor JUlianelh - POS, Theodoro Mendes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio CaIado - POS; Ge­
neslO de Barros - PMOB, Ibsen de Castro - POS; Jai-
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me Camara - POS; Joao Oivino - PMOB; Joaquim 
Ronz - PMOB; Paulo Borges - PMOB; Siquelra 
Campos - POS; Tobias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS, Oante de Oliveira - PMOB; 
Gilson de Barros - PMOB, Jonas Pinheiro - POS; 
Ma~ao Tadano - POS; Marcio Lacerda - PMOB; 
Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino COlmbra - POS; Plinio MartinS - PMOB; 
Ruben Figuelro - PMOB; Saulo Queiroz - POS; Ser­
gio Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Anselmo Peraro -
PMOB; Ary Kffuri - POS; !talo Conti - POS; Jose 
Tavares - PMOB; Oswaldo Trevisan - PMOB; Paulo 
Marques - PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Rena­
to Johnsson - POS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guima­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghlsi - POS; Artenir Werner - POS; Oir­
ceu Carneiro - PMOB; Evaldo Amaral - POS; Ivo 
Vanderlinde - PMOB; Joao Pagan ella - POS; Luiz 
Hennque - PMOB; Nelson Morro - POS; Nelson 
Wedekin - PMOB; Odilon Sal moria - PMOB, Paulo 
Melro - POS; Renato Vianna - PMOB; Walmor de 
Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - POT; Balthazar de Bern e Canto -
POS; EmfdlO Perondi - POS; Floriceno Paixao -
POT; Hermes Zaneti - PMOB; Hugo Mardini - POS; 
Ibsen Pinheiro - PMOB; IraJii Rodrigues - PMOB; 
Joao Gllberto - PMOB; LelIo Souza - PMOB; Nelson 
Marchezan - POS; Nilton Alves - POT; Oly Fachin 
- POS; Osvaldo NaSCimento - POT; Paulo Mincarone 
- PMOB; Pratini de Morais - POS; Rubens Ardenghi 
- POS; SIegfried Heuser - PMOB; Victor Faccioni-
POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS; 
Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Oalla) - As Iistas de 
Presen~a acusam 0 comparecimento de 60 Srs. Senado­
res e 254 Srs. Oeputados. 

Hii numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Ha oradores para 0 perfodo de breves comunica~oes. 

Concedo a palavra ao nobre Oeputado Luiz Henrique. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMOB - SC. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

A Na~ao brasileira, como jamais aconteceu em toda a 
Historia deste Pais, aguarda uma decisao. 

Nao ha recanto desta Piitfla, nao hii segmento da nos­
sa socledade, nao ha categoria pro fissional da nossa po­
pula~ao ativa, !Jao ha fi€:is dos mais diversos credos poli­
ticos, nao ha, em sum a, setor nenhum da sociedade que 
nao esteja com 0 grito das "Oiretas Ja" em sua garganta. 
E nao hii, em todo 0 Brasil, outro assunto, outra ques-
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tao, outro problema. que leve as pessoas as conversas, 
nos mais diversos ambientes, que nao seja a decisao his­
torica que haven! de ser adotada por V. Ex'. Sr. Presi­
dente, no sentido de colocar na Ordem do Dla, para vo­
tacao, a emenda Theodoro Mendes. Esta emenda. como 
consta da Ata da sessao do dia 25, nao pade ser aprecia­
da porque a sessao se esgotara. Como a Emenda Theo­
doro Mendes versa assunto semelhante mas nao igual, 
como ela tinha nuancas diversas, quais sejam 0 cani.ter 
majoritario da eleicao que preve e a nao fixac1io da data 
para votacao, bern como a votacao em dois turnos, ela 
passou a figurar nos projetos em tramitacao neste Con­
gl'esso sob 0 nO 58, aguardando tao-so mente a data 
propicia para sua votacao. E 0 povo brasileiro espera is­
so, Sr. Presidente. Sabemos que V. Ex' havera de agir 
como magistrado; sabemos que V. Ex' sabera agir como 
Presidente da Instituicao; sabemos que V. Ex' sabera 
agir com a sensibllidade polftica e 0 senso juridico que 
tern norteado outras decisoes de V. Ex'. nesta Casa. 

Sr. Presidente, mais uma vez, e perdoe-nos a iterativi­
dade, mas estamos sendo pressJOnados pelo povo brasi­
leiro. Onde quer que se va, nos cobram que falemos com 
V. Ex", que apelamos a V. Ex', para que defina aquilo 
que a Nacao deseJa. 

Sr. Presldente, mais uma vez estamos nesta Tribuna 
para fazer urn apelo a V. Ex', mas que 0 faca logo: que 
nao retarde por mais tempo esta questao, porque, a cada 
dia que passa, aumenta 0 grau de dificuldade dessa deci­
sao, cada dia que passa, aumenta a tensao do 1I0sso po­
YO; cada dia que passa, aumenta 0 anseio popular pela 
resolucao desta causa. Assim, Sr. Presidente, pedimos, se 
possivel na proxima semana, aproveitando 0 fim de se­
mana para meditaeao, que V. Ex', repito, como magis­
trado que tern sido, como Presidente dessa Instituic1io, 
determine a inclusao I\a Ordem do Dia, para votac1ioJ da 
Emenda Theodoro Mendes, a fim de que este Congresso, 

. este Parlamento e a classe polftica que nele tern assento, 
recupere 0 prestigio popular que perdeu; con forme reve­
lam as ultimas pesquisas de opiniiio publica. 

Sr. Presidente e este 0 apelo que fazemos a V. Ex' 
(Muito bern!) 

o SR. PRESlDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Ibsen Pinheiro. 

o SR. IBSEN PINHEIRO (PMDB - RS. Pronuncia 
• 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, eu gostaria de comentar estas declaraeoes do Sr. 
Ministro da Aeromlutica, em term os semelhantes aque­
les que S. Ex' usou. Gostaria, Sr. Presidente, na mesma 
crueza, na mesma rudeza. na mesma grosseria, de usar 0 

mesmo diapasao para comentar estas 30 lin has, mas nao 
o faeo. nao porque qualquer forma do senti men to do 
medo possa contaminar esta tribuna - nao acredito nis­
to - nao 0 faco Sr. Presidente, porque acho ,que esta 
Casa merece a homenagem de realizar seu debate politi­
co no nivel adequado, e que a resposta ao Sr. Ministro de 
Esuido, ainda que na boca deste modesto Deputado, ve­
nha vazada na hnguagem que se requer para 0 dialogo 
politico. Niio sei quem vestira as carapucas que S. Ex', 0 
Sr. Ministro, joga para 0 ar. Nao sei se S. Ex' pretende 
intimidar, e se 0 faz, perde seu tempo, porque aos covar­
des nao se precisa intimidar, e aos homens publicos que 
tern consciencia da dignidade e da necessaria coragem 
para 0 exercicio da atividade publica, nao adianta a ten­
tativa de intimidacao. Nao sei que especie de recado, Sr. 
Presidente, porque niio me considero versado, e nao te­
nho condieoes de identificar os muitos retratos falados 
que surgem deste texto. Por isso, confesso meu desinte­
resse, profundo desinteresse, pelo conteudo, e interesse, 
sim, pelo objetivo que aqui se da. 

Sr. Presidente, Senador Moacyr Dalla, identifico, sim, 
a inteneao clara de estabelecer uma cadeia na Iinha do 
pronunciamento do Ministro do Exercito, ha poucos 
dlas, e quem sabe. amanhii. pescar nas aguas turvas que 
eles pr6prios estao turvando. 
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Percebo tam bern, Sr. Presidente, uma grave, clara e 
definida confissao de fraqueza: lamentavelmente urn Mi­
nistro de Estado, que devia ser 0 porta-voz da Forca 
Aerea, foi nao 0 porta-voz da Forea Aerea, nao 0 porta­
voz de seus pares, mas foi 0 porta-voz do sistema politico 
falido que S. Ex' integra, e se comporta como politico 
fardado que compromete a propria farda. e executa com 
impericia solar 0 seu mister politico. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, esta confissao de 
falencia que vern assinada por urn Mmistro de Estado 
havera de ter, nesta Casa, 0 umco destino digno desta es­
pecie de Iinguagem, desta especie de tentativa pobre de 
intimidacao. Nao acredito, Sr. Presidente. que estas fo­
Ihas sobrevivam a mais do que 24 horas de noticla. (M ui­
to bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Darcy Passos. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente. Srs. Congressistas: 

Passei novamente algum tempo na Biblioteca para ve­
rificar a absoluta falta de identidade, de analogia, de se­
melhanea, entre as emendas Theodoro Mendes e Dante 
de Oliveira. E posso trazer argumentos que nao sao 
meus, sao da Historia do Direito Constitucional Brasilei­
roo A Emenda Theodoro Mendes reproduz, pela unica 
vez na HIst6ria Constitucional deste Pais, a postulaeiio 
constitucional da constituieao Republicana de 1891. A 
Emenda Dante de Oliveira perfilha as teses consagradas 
as Constituieoes de 1934 e especialmente a de 1946. 0 
que as distingue e a tese da maioria absoluta. Mas nem 
V. Ex'. Sr. Presidente, nem os Srs. Congressistas igno­
ram os textos Iimpidos das Constituic3es, as disposic3es 
claras do Regimento e os ensinamentos dos doutos. En­
tao, poupo it Casa a abordagem de materia regimental e 
constitucional e diriJo a V. Ex', Sr. Senador Moacyr 
Dalla, Presidente do Congresso Nacional, urn apelo pro­
fundo para que V. Ex' nao apenas cumpra 0 compromis­
so pessoal que tera assumido, mas a funcao especifica de 
seu cargo, 0 dever que, por ser oneroso, Ihe da grandeza 
na postura com que deve exercer a Presidencia do mais 
alto orgao leglslativo deste Pais. que supere, Ex'. Presi­
dente. Iimitacoes e restrieoes de natureza familiar ou pes­
soal. grupais ou partidarias. Faeo-Ihe um apelo. Senador 
Moacyr Dalla. Presidente do Congresso Nacional, para 
que se supere a si mesmo, para que ultrapasse ate mesllJO 
a dimensao que formalmente 0 cargo Ihe da, para que 
faca com que a toga de que foi investido pe\o desejo dos 
seus pares fique pequena na postura do homem que a en­
verga. 

Queremos a resposta. Nenhuma dificuldade de nature­
za regimental ou constitucional impede que ela seja da­
da. 0 clamor do povo Iii fora, reproduzido por vozes ma­
joritiirias das Casas do Congresso Nacional, ecoa neste 
recinto e ha de ecoar na consciencia de V. Ex' E a ela, 
mais do que a funeiio e ao cargo, que eu dirijo 0 apelo da 
resposta, uma resposta a altura da postura que V. Ex' 
poderia, eventualmente, jamais cogitar nos vossos so­
nhos, mas que e a porta gigantesca da Historia. E uma 
decisao historica e as decisoes historicas, Sr. Presidente 
do Congresso Nacional. nao comportam limitac3es nem 
mesmo aqueles que eventualmente nos imponha ate mes­
mo a nossa propria contingencia humana. Nesses instan­
tes historicos. e que a dimenslio da fun Clio faz crescer 0 
hom em. e 0 homem grande mais dignifica sua funcao. 

teste 0 apelo que faco ao Presidente do Congresso 
NaclOnal, chefe de Poder da Republica: supere as alega­
das dlticuldades de ordem regimental e constitucional 
que nao sao existentes; encare, nao a funeao deste dla e 
desta hora. encare a funeao historica, que. neste instante, 
repousa sobre os ombros de V. Ex' (Muito bem! Pal-
mas.) . 

Setembro de 1984 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr D&lIa) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Genoino, na quaJidade 
de Lider do PT. 

o SR. JOst GENOINO (PT - SP. Como !ider. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas' 

Sr. Presidente do Congresso Nacional, Sr. Senador 
Moacyr Dalla, existe uma coisa, uma palavra de ordem, 
existe uma bandeira que se transformou na verdadeira 
unidade naclonal. que se transformou no verdadeiro cla­
mor nacional que se chama Diretasja para Presldente da 
Republica. Mais de 90% da opiniao publica brasileira se 
manisfestam por eleic1io direta para Presidente da Re­
pUblica. 

Se estivessemos em qualquer Republica burguesa, me­
nos democratica que fosse, uma Casa Legislativa jamais 
poderia voltar-se contra 0 desejo majoritario da popu­
laeao brasileira porque ai e que esteve a origem dos man­
datos parlamentares do Congresso Nacional. 

o que estamos assistindo e exatamente uma seTie de 
manobras, de gestoes. de pressoes e contrapressoes para 
que 0 povo brasileiro nao participe, como agente princi­
pal. na propria sucessao presidencial. 

A sucessao presidencial aparece numa crise muito agu­
da que envolve notas e mais notas, ameacas e mais 
ameaeas. disputas de grupos econ6micos os mais fortes. 
mas toda essa disputa busca afastar 0 povo brasileiro do 
direito de participar, enqllanto agente principal desta su­
cessao presidencial. 

A decisao. Senador Moacyr Dalla, de se votar uma 
emenda simples de "Diretas ja", deixou de se transfor­
mar num problema meramente regimental, deixou de se 
transformar num problema maramente de emenda cons­
titucional, para se transformar num grande problema 
politico-nacional. onde as pessoas se dividem, os Parti­
dos se dlvidem. os politicos se dividem e se posicionam. 
Exalamente, por estar a favor das cleieoes diretas para 
Presidente da Republica e exigir que esta Casa volte a se 
pronunciar, uma segunda vez, ser ela vai estar de acordo 
com 0 clamor naclOnal e simplesmente colocar-se numa 
posicao, que, em outras clrcunstancias, era muito sim­
ples mas, hoje, e muito grande pelo significado que tern a 
favor da maio ria do povo brasileiro. 

Os Deputados e Senadores do Congresso Nacional 
que buscam metod os. instrumentos regimentais e politi­
cos. para forear, para pressionar, que esta emenda seja 
colocada na pauta e exatamente porque entendem que 
i~so e uma simples obrigaeiio do nosso mandato Parla­
mentar. E uma simples obrigaeao lutarmos de todas as 
form as e de todas as maneiras para que a Emenda Theo­
doro Mendes possa ser colocada, novamente, na pauta. 
Senador Moacyr Dalla, existe hoje, neste Pais, urn politi­
co, uma personalidade politica que tern nas maos 0 po­
der de colocar-se perante a maioria do povo braslleiro 
como uma saida, como satisfazendo um desejo, como es­
tando de acordo com a vontade do homem simples do 
campo, do operaTio da fabrica, do estudante e da dona­
de-casa. que choraram nas pracas publicas por "Diretas 
ja". E continuam querendQ "Diretas ja", e continuam 
desesperados, desesperancosos porque acham dificil 
"Diretas ja". Nos sabemos que nao e tao dificil se en­
frentarmos as pressoes e contrapressoes para que a 
emenda das "Diretas ja" nao seja colocada na pauta. 

Tenho consciencia de que 0 obstaculo nao e s6 0 que 
existe dentro desta Casa, que 0 problema nao e deste ou 
daquele Deputado, deste ou daquele Senador. Por isso e 
necessario enfrentarmos 0 grupo politico e mllitar do Pa­
lacio do Planalto que tenta impedir a colocaeao da 
Emenda das "Diretas ja" na pauta. Essa e a chave que 
impede a colocacao da Emenda das "Diretasja" na pau­
tao Esse e 0 obstaculo maior. 0 nucleo do poder em crise 
ainda tem forea para resistir e para pressionar para que a 
emenda nao seja novamente votada. E nao descarto a 
possibilidade de utilizar recursos e metodos, como se uti-
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hzou na Emenda Danta de Oliveira, como as medidas de 
emergencm e pressoes. 

Por ISSO e neceSSlmo fazer uma opc;:ao, fazer uma esco­
Iha, que e a de estar com 0 povo, com 0 sentimento ma­
joritano da Nacao brasilelra enos colocarmos concreta­
mente por e1eIcoes "Diretas ja", votando novamente a 
Emenda das "Diretas ja", no caso a Emenda Theodoro 
Mendes. 

Do contrario, Sr. Presidente e Srs. CongressIstas, a su­
cessao presidencial continuara sendo 0 estopim do agra­
vamento da crise polftico-institucional. Imagmar que 
essa sucessao presldencial, com jogos de mteresses e a 
violencia das contradlc;:oes, possa se consumar no Cole­
glO .Eleitoral, como esse que conhecemos, peco permis­
sao para dizer que e, no minimo, uma miopia politica. 

Contradicoes que envolvem grandes grupos economi­
cos, contradicoes que envoI vern interesses politicos po­
derosos, essas contradicoes se se confIrmarem num Cole­
glO Eleltoral que foi feito como urn arena homologat6ria 
do regime autoritario de 1964. Essa arena homologatoria 
nao resIstinl as pressoes e as contradicoes, porque nao 
existe dIsputa no ColeglO Eleitoral. No Colegio Eleitoral 
ja se sabe, de antemao, quem vai ganhar e quem vai per­
der. E quem val perder nao vai para la para perder tran­
quilamente; quem vai ganhar sa be que ganhara de ante­
mao, porque e urn jogo de cartas marcadas, e urn jogo 
previamcnte deflllido, e urn jogo num terreno delimita­
do. 

o que buscamos enfrentar e propor diante da sucessao 
presldencml e coloca-Io num leito da escolha dIreta, do 
voto livre e dIreto. E nao neste circulo que transform a a 
sucessao presidencml numa sequencia de reunioes, de 
notas, pronunciamentos, encontros, acordos e mais 
acordos. Isso tudo vai autodestrullldo 0 proprio instru­
men to de consagrac;:ao dessa sucessao que se chama Co­
J{~gio Eleitoral. 

Em outras cIrcunstancias, ele era muito facil para ho­
mologar as sucessoes presidenciais. Nos nao tivemos 
uma sucessao presidencml sem crise e essa crise agora e 
muito mais violenta do que as anteriores. Por isso que 
esse.Colegio Eleitoral nao resistira as pressoes e as con­
tradIcoes que se vaG encerrar dentro de si. 

Por ISSO que as tentatIvas e as aventuras de endureci· 
mento politico e miIitar aparecem de vez em quando, de 
seman a em seman a, de quinze em quinze dias. Ouso dI­
zer, tentativas e ate aventuras, porque podem acontecer. 
o grande problema e como se sustentar diante de urn 
Pais em cnse e sem unidade capaz de firmar urn projeto 
de desenvolvimento economico e urn projeto politico de 
estabilidade deste regime, que vive uma crise de falenCIa, 
uma crise de fim. E diante dessas ameacas e possibilida­
des, se as OposIcoes se amarrarem, se elas se engalfinha­
rem dentro da arena homologatoria, que se chama Cole­
gio EleItoral, elas nao terao condic;:oes de se contrapor de 
maneira eficaz as tentativas e possibilidades de endureci­
mento. Porque a forca principal, capaz de neutralizar ou 
de impec.ir qualquer tentativa de golpe, e a mobilizacao 
de massa. E na medida que se exclui, atraves da Ida ao 
Colegio Eleitoral, 0 povo nas ruas, estamos consciente 
ou inconscientemente preparando ou facilitando 0 cam i­
nho para manobras e aventuras golpistas. 

Por isso, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a eleicao 
du eta para Presidente da Republica e a votacao de uma 
sImples emenda, a Emenda Theodoro Mendes, tern urn 
grande sIgmficado nessa conjuntura. Esta emenda e 0 ela 
que pode desencadear 0 processo para urn ou para outro 
sentido. Se enfrentarmos as eleic;:oes diretas na perspecti­
va desta emenda, da mobilizacao, e da reammacao do 
mOVImento de opimao publica por eleIcoes diretas, esse e 
urn caminho que podera nos dar garantias de sucesso. 0 
camlllho da indireta, do Colegio Eleitora1, e 0 caminho 
da nossa autodestruicao, do nosso auto­
enfraquecimento perante as graves, senas e grandes tare­
fas e problemas, que estao postos dmnte do povo brasi­
leiro 
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Amanha e meu ObjetIvo fazer urn pronunciamento, 
tentando mostrar 0 que representa 0 malufismo, que nao 
se esgotara no Colegio EleItoral, mesmo que seja derro­
tado, porque ele e algo muito mais serio e mais profun­
do, pelo seu carater economIco, e pela sua base politI ca. 
Poderemos enfrenta-Io melhor nesse caminho das dIre­
tas, nesse caminhn da mobihzacao, nesse caminho de 
alertar 0 povo brasileIro sobre 0 risco que representa esta 
alternativa fascista. E nao somos nos que vamos resolver 
esse problema dentro de urn Colegio Eleitoral; nao so­
mos nos que vamos resolver esse problema atraves de 
nota da imprensa; nao somos nos que vamos resolver 
este problema atraves deste Congresso Nacional. Este 
problema e tao grande, que so podera ser resolvido por 
uma forca muito grande, e essa forca se chama povo bra­
sIleiro deCIdindo seu propno destin~. E ele poder eIeger 
o Presidente da Republica e urn passo, e urn momenta 
dele decidir seu proprio destin~. Nao vamos tirar, nao 
vamos roubar deste povo 0 direito, hoje, em 1984, ou ini­
CIO de 1985, de decIdir pohticamente sobre 0 sucessor do 
General Figueiredo. E ilusao, e enganacao, imaginar que 
o cam mho retilineo e tranqililo do Colegio Eleitoral po­
dera levar sucesso e vitona para 0 Pais e para 0 povo 
brasileIro. E uma fantasia que talvez custara a esse povo 
urn preco muito alto sobre os dIas que vaG suceder a IIlS­

talacao do CoJ(~gio Eleitoral, e 0 proxImo Presidente que 
sami de la. Nos estamos numa fase crucial, num momen­
to dehcado, num momento de virada, num momenta de 
transIcao. Neste momento, cinco meses val em em politi­
ca, por cinco anos. Cinco meses em politica, as vezes, va­
lem por muitos anos e muita agua podera correr por bai­
xo da ponte da sucessao presidencial. Agora, quem esti­
ver com 0 povo, ouvindo suas aspiracoes e suas recla­
macoes, podenl navegar nessa agua sem se afogar; agora, 
quem der as costas ao povo podera naufragar nas aguas 
tempestuosas dessa cnse politico-institucional que, nes­
tes CIllCO meses, podera se agravar de maneIra ainda mais 
aguda, como esta se agravando. Essa luta nao po de ficar 
circunscrita no teatro desta Casa do Congresso Nacio­
nal, no teatro das convencoes partidarias, no teatro das 
convencoes e das reunioes politIcas. Temos de ampliar 
esse teatro para os milhoes e milhoes de brasileiros que 
buscam, mais uma vez, que tentam mais uma vez, reani­
mar, rearticular, rei evan tar a mobihzacao por eleicoes 
diretas para Presidente da Republica. 

Para concluir, Sr. PresIdente e Srs. CongressIstas, nas 
maos e na decisao do Senador Moacyr Dalla esta uma 
questao politica da maIOr importanpa nesta conjuntura. 
Nos CongressIstas esperamos e vamos fazer gestoes para 
que essa decisao esteja de acordo com 0 sentimento e 
com a vontade da maIOria do povo brasIleiro. 

Era 0 que tlllha a dizer, Sr. Presidente. Muito obriga­
do. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DlAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Quero aproveitar esta oportunidade para render duas 
homenagens especiais. 

A pnmeira, a Primeira Igreja Batista da Penha, em 
Sao Paulo, situada na Rua Caquito, 222, mais especifica­
mente, a sua juventude, que no dia 26 de agosto de 1984 
apresentou no XV Festival de Musica Sacra 0 Oratorio 
"A Cria!;iio". 

Quero parabenizar a Pnmeira Igreja Batista da Penha, 
o pastor daquela Igreja, sua juventude, seus cantores e 
musicos, aSSIm como todos os coralistas e seu maestro 
pela excelente peca. Que Deus abencoe a todos. 

Tambem quero prestar uma homenagem profunda e 
smcera ao Colegio Etico de Guarulhos, a sua diretona, 
professores e funcIOnanos, na pessoa do seu DIretor Pre­
sidente Prof. Haroldo Domingos Bertoni, ao diretor pe­
dagogIco Prof. GinO Ion, a Coordenadora pedagogica 
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Profa Marilda Pizarro Garcia, ao Coordenador Admi­
nIstratIvo Prof. Davi Ferreira Araujo e a todos os fun­
cionarios, peJa extraordmana Festa de formatura ocorri­
da no Smdicato dos Metalurgicos de Guarulhos, no dia 
18 de agosto de 1984. 

Parabens ao progressista colegio e a todo 0 corpo dis­
cen te e docen teo 

Era 0 que tinha a dizer. (MUlto bern!) 

o Sr. Eduardo Matarazzo SupJicy - Peco a palavra 
para uma questao de ordem, Sr Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Eduardo Matarazzo Supli­
cy, para uma questao de ordem. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT -
SP. Para uma questao de ordem. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs Congressistas. 

Com base no art. 131 do Regimento Comum, a respei­
to de duvida relacionada a aplicacao do art. 58, § 39, da 
Constituicao. 

Na quarta-feira passada, 0 Deputado Theodoro Men­
des entregou, no gabinete de V. Ex', 80 assinaturas ad i­
cionais a sua proposta de emenda constitucional, preven­
do a eJeicao direta em dois escrutineos, com 0 objetivo 
exatamente de preencher os requisitos apresentados no 
art. 58, § 39, da Constituicao, on~e menciona que, uma 
vez completadas a assinaturas de maneira a preencher a 
maIOna absoluta dos membros de uma das Casas, alem 
de preencher a exigencia de urn terco da outra Casa, 
pode uma emenda, ate mesmo, se tiver sido apresentada, 
ser novamente colocada na Ordem do DIa na mesma ses­
sao legislativa. 

Entao, com a entrega de oitenta assinturas adicionais, 
eu pergunto se efetIvamente V Ex' considerou a entrega 
do documento e se ja providenciou a publicacao das oi­
tenta assmaturas adicIOnais, para que 0 avulso, entao 
pub1Jcado, possa ser feito com a maioria absoluta das as­
smaturas que, se nao me engano, salvo conferencia, seria 
agora de duzentos e quarenta e tres: cento e sessenta e 
tres, mais oitenta. Desta maneira, pergunto se, uma vez 
entregue e publicadas as assinaturas, estao tam bern satis­
feitos os pre-requisitos do art. 58, § 39, da Constituicao. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A Mesa vai 
responder a questao de ordem de V. Ex' 

o art. 58, § 3°, do Regimento, diz respeito a preferen­
Cia para leitura das mensagens de emenda constitucional, 
havendo esse quorum especifico. Como se trata de emen­
da submetida a estudo, esta Presidencia, nao ve, segundo 
a Assessoria da Mesa, n·ecessidade de man dar publicar as 
demaIs assinaturas. Mas YOU satisfazer 0 pedido de V. 
Ex' e determmar a publicacao dessas formalidades. 
(Muito bern! Palmas prolongadas.) 

o Sr. Eduardo Matarazzo SupJicy - Sr. Presidente, 
peco a palavra para uma breve comunicacao. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Eduardo Matarazzo SupIi­
cy, para uma breve comunicaQao. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Para uma breve comunicaQao.) - Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas. 

You ler a mocao aprovada no III Congresso Estadual 
dos Jornalistas de Sao Paulo. 
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SINDICATO DOS JORNALlSTAS 
PROFISSIONAIS NO 

ESTADO DE SAO PAULO 
Mocao aprovada no III Congresso Estadual 

dos Jornalistas Sao Paulo 

Ao Congresso Nacional e aos Partidos Politicos: 

Considerando que milhoes de brasileiros foram as 
ruas exigindo eleicoes diretas-ja para presidente da Re­
publica; 

Conslderando que 62% de deputados apoiaram a 
emenda Dante de Oliveira, em 25 de abril, configurando 
uma maioria do Congresso Nacional em favor das 
eleicOes diretas-ja; 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta encer­
rado 0 tempo destmado ao pequeno expediente. 

Concedo a palavra ao eminente Deputado Valmor 
Giavarina, como Lider do PMDB. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PM DB - PRo 
Como Lider. Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Pre­
sidente, Srs. Congressistas: 

Peco venia a esta Casa para me dirigir especificamente 
ao i1ustre Presidente do Congresso Nacional Senador 
Moacyr Dalla, porque e S. Ex" quem tern a responsabili­
dade, perante it Patria e perante a Hist6ria, de tomar 
uma decisao nas proximas horas ou nos pr6ximos dias. 

Uma decisao. Sr. Presidente, que ira projeta-Io como 
figura maxima desta Republica, em todos os Anais da 
nossa HIst6na, como 0 hom em que entrou pela porta da 
frente ou, Sr. Presidente, e eu lamentaria muito, ira fazer 
com que V. Ex' nao entre pelo lugar que Ihe e reservado 
a entrar. 

Sr. Presidente, muito se tern discutido, nesta Casa e 
fora dela, a respeito da prejudlcialidade da Emenda 
Theodoro Mendes 

V. Ex' se lembra, Sr. Presidente, na memoravel noite 
de 25 de abril, ja madrugada de 26 de abril, a frustracao 
em que se encontrou esta Casa e a frustracao das gale­
rias. 

Naquele tumulto, admite-se ate que V. Ex' tenha se 
enganado ao dizer que estariam prejudicadas todas as 
demais materias, inclusive a Emenda n9 20. A respeito 
disto, Sr. Presidente Moaeyr Dalla, ontem ouvimos as 
insinuac5es feitas, nesta Casa, pelo nobre Deputado do 
Rio de Janeiro Amaral Netto, querendo dizer, com aqui-
10, que houve a responsabilidade de urn companheiro do 
PMDB, 0 nobre Senador Henrique Santillo que, por urn 
momento, ou por grande parte da sessao, secretariou a 
Mesa. Insinuou-se que S. Ex' teria adulterado a ata da 
sessao e que V. Ex' teria dito estarem prejudicadas todas 
as demais materias, inclusive a proposta de Emenda 
Constitucional n9 20, do eminente Deputado paulista 
Theodoro Mendes.' Depois se constatou por uma gra­
vacao espirita, que apareceu nao sei como, que V. Ex' 
real mente teria dito aquilo. A Assessoria da Mesa retifi­
cou a ata do dia seguinte, e houve uma nova retificacao. 
E para abonar, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, essa 
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Considerando que foi 0 artlffcio antidemocnltlco dos 
2/3 de votos para mudanc,;as na ConStltUiCaO, balxado 
pelo general Figueiredo, que impediu a sua aprovacao; 

Conslderando que a vontade de to do urn povo de ver 
implantada a democracia nao pode ser desrespeitado, 
por imposicao do regime; 

Nos, jornalistas de Sao Paulo. nos dirigimos a maioria 
de congressistas que jii se posicionou pelas diretas-ja no 
sentido de que, em respeito a democracia e a vontade po­
pular, afirme sua soberania face as regras antidemocrai­
cas do regime. Exigimos que a maioria do Congresso 
bloqueic a regulamentacao do Colegio Eleitoral e colo­
que na ordem do dia do Congresso a emenda Theodoro 
Mendes, aprovando e convocando as diretas-ja, de acor­
do com as regras da democracia. 

retificaCao da ata, e para que nao paire qualquer duvida 
a respeito da exacao do nobre Senador Henrique Santillo 
ou de qualquer Senador que componha essa nobre Mesa, 
temos 0 depoimento do Assessor de V. Ex', 0 i1ustre Ba­
charel Nerione Nunes Cardoso, pub\icado hoje no Jor­
nal do Brasil, onde diz 0 seguinte: 

"Entre os funcionarios, ele - Dr. Nerione -
goza de conceito de ser urn dos melhores regimenta­
Iistas, pois jamais se embaraca nas pesquisas dos 
Regimentos da Camara, do Senado ou do Congres­
so." 

E continua a materia: 

"0 episodio gerado na votacao da Emenda Dan­
te de Oliveira e que podera ou nao resultar no arqui­
vamento da Emenda Theodoro Mendes, e a primei­
ra aresta na carreira publica de Nerione." 

E mais adlante 

"Foi ele quem escreveu, na madrugada do dia 26 
de abril, num pequeno papel, 0 que 0 Senador Moa­
cyr Dalla deveria ler. que as emendas de numeros 6 
e 8 estavam naturalmente arquivadas e que a de nu­
mero 20 (Theodoro Mendes) nao pode ser apreciada 
por falta de tempo. Dalla, contudo, confundiu-se na 
leitura do manuscrito, dizendo que as tres estavam 
arquivadas." 

"Dalla, contudo, confundiu-se na leitura do ma­
nuscrito, dizendo que as tres materias estavam ar­
quivadas." 

Essa materia se encontra hoje, em todos os jornais. 

o Sr. Darcy Passos - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. VALMOR GIAVARINA - Ja ouco V. Ex', 
com muito prazer. Os jornalistas procuraram 0 depoi­
mento desse ilustre Assessor da Mesa que, inclusive dis­
se, e tenho aqui entre aspalC, "assumo inteira, responsabi­
Iidade pelo que fiz". Eo que ele quis dizer com "pelo que 
fiz"? Retificando a ata do dia seguinte. Foi ele que deter­
minou a retificacao da ata e assume a inteira responsabi­
Iidade. 
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Sr. Presidente, Moacyr Dalla, devo dizer isso para 
alertar esta Casa que nao ha duvida nenhuma quanto a 
feitura da ata. nao ha duvlda nenhuma quanto a exacao 
da Mesa. Seria natural que V. Ex' se confundlsse depois 
de 18. 20 horas de trabalho; e e muito natural que 0 Pre­
sidente do Congresso NaclOnal tenha urn assessor gaba­
ritado para Ihe dizer quais sao os artigos do Regimento 
que devam balizar sua palavra em cada momenta da ses­
sao. IS50 e natural. Mas mesmo que V. Ex' tivesse dito­
se disse - que a materia estaria vencida ou arquivada ou 
prejudicada. datissima venia. a palavra do Presidente do 
Congresso por si s6 nao derroga dispositivos constitucio­
nais, nao derroga dispositivos regimentais. 

Ouco, com muito prazer, 0 nobre Deputado Darcy 
Passos. 

o Sr. Darcy Passos - Deputado Valmor Giavarina, 
venho apenas colaborar na analise precisa que V. Ex' faz 
do ponto de vista constitucional, e ate hist6rico, repro­
duzindo a memonivel Sessao do dia 25 de abril. Dou 
apenas subsidios. Por que tera a Presidencia do Congres­
so Nacional, com a do uta Assessoria da Mesa, procla­
mado prejudicadas as Emendas Daso Coimbra e Fer­
nando Lyra, que eram 0 objeto dos itens II e III da pau­
ta? Porque tanto 0 item I, Emenda Dante de Oliveira, 
quanto os itens 1/ e III, Emendas Daso Coimbra e Fer­
nando Lyra, tin ham dispositivo que revogava 0 paragra­
fo unico, se nao me engano, do Art. 148 da Constituicao. 
Revogavam expressamente identicamente, 0 voto distri­
tal. A Emenda Dante de Oliveira ia alem, mas tinha este 
ponto comum com as duas outras. Ela as abrangia por 
inteiro. Ela era rna is abrangente; as outras menos abran­
gentes. Rejeitada, ou melhor, nao aprovada a Emenda 
Dante de Oliveira por falta de 22 votos, a mesma ma­
teria. materia identica, tratada no item II, item III das 
Emendas Daso Coimbra e Fernando Lyra, estava preju­
dicada porque era a mesma materia. Ja 0 mesmo nao 
procede quando se exam ina a outra materia versada. Eu 
ate concedo que tanto a Emenda Dante de Oliveira 
quanta a Emenda Theodoro Mendes tratavam de forma 
analoga 0 texto do Art. 74 da Constituicao, mas diver­
giam. formal e substancialmente, no tratamento que 
deva 0 Art. 75. HOJe. 0 Art. 75 regula esse Colegio Elei­
total. A Emenda Dante de Oliveira revoga 0 Art. 75 e s6. 
A Emenda Theodoro Mendes alterava 0 Art. 75, e ai, ha 
uma diferenca de forma, porque uma revoga 0 artigo e a 
outra altera 0 artigo. Contraditorias, nao poderiam ser 
conexas e, conseqilentemente, com 0 vinculo de prejudi­
cialidade. A Emenda Theodoro Mendes aproveitava 0 

Art. 75, para alterar-Ihe a redacao e, com isto. voltar a 
uma tradicao perdida, que era ada Constituicao de 1891 
- a maioria absoluta com dOiS turn os, mas dois turnos 
de elei~oes diretas nos dois escrutinios. Portanto, se S. 
Ex",o Presidente do Congresso Nacional, naquela sessao 
que V. Ex" expoem e explica muito bern, tivesse, por hi­
potese, proclamado prejudicada, S. Ex' teria cometido 
urn equivoco e, ai, 0 argumento de V. Ex' e irrespondi­
vel. 0 equivoco da Mesa nao faria coisajulgada contra 0 

texto expresso da Constituicao. Mais ainda 0 equivoco 
da Mesa se corrigiria na ata. E tradi~ao do Direito Pro­
cessual- e V. Ex' e urn processualista - que os equivo­
cos, 0 juiz os corrige na propria sentenca, independente 
de recurso ou de peti~ao da parte. A ata retificada, cor­
respondeu a verdade formal e substancial, e venho sus­
tentando, nobre Deputado Valmor Giavarina - e esta e 
a colaboracao que Ihe dou - que ainda se tivesse erro 
formal e substancial da ata, publicada e recorrida, nao 
cabe mais se consumlr qualquer segundo do tempo desta 
Casa. 

o SR. V ALMOR GIA VARINA - Agradeco 0 aparte 
do nobre Deputado Darcy Passos, que veio enriquecer 
este palido pronunciamento que faco nesta noite. 

I1ustre Presidente desta Mesa, V. Ex' teve duvidas e e 
natural que as tenha, V. Ex', por causa das duvidas que 
tinha, consultou 0 6rgao tecnico do Senado Federal, a 
Comissao de Constituicao e Justic,;a. 
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Inicialmente, houve mn parecer do ilustre S'enador 
Murilo Badiu6, que foi contniditado pelo ilustre Sena­
dor Helio Gueiros que, por isso mesmo, apresentou urn 
voto em separado, e a Comisslio tecnica, a Comissao de 
Constituiclio e Justica do Senado Federal, por unanimni­
dade d~ votos, vern e diz que a materia nlio est~ pre judi­
cada, vern dirimir toda e qualquer duvida, deixando V. 
Ex' perfeitamente a vontade para escolher dia e hora 
para pauta-la, a fim de que a N aclio brasileira possa ver 
novamente votada a emenda da~. "Diretas .ill". 

Estes, Sr. Presidente, nao slio os maiores argumentos 
que trago hoje a esta Casa. 0 maior argumento esta na 
publica clio de urn documento desta Casa. Este e urn do­
cumento oficial, Sr. Presidente; este e urn documento ofi­
cial, Srs. Senadores e Srs. Oeputados, e a Ordem'do Dia, 
e 0 espelho, e 0 aviso, de todos os dias, de que materias 
se encontram na Ordem do Dia. Este que eu tenho em 
mlios, data do dia 4 de setembro de 1984, data de hoje, 
mas eu tomei a cautela de colecionar os ..:spelhos de to­
dos os dias uteis, desde 0 dia 26 de abril ate Mia de hoje, 
e em todos eles nobres Senadores, nobres Deptitados, ve­
jam as folhas 58 deste avulso aqui, que traz a data de 4 de 
setembro de 1984: Congresso Nacional- e quem faz a 
pauta do Congresso Nacional e a Mesa do Senado. Ma­
terias em tramitaclio, propostas de emenda a Consti­
tuiclio, na pagina 58. E encontraremos, Sr. Presidente e 
Srs. Congressistas, no numero 56, proposta de Emenda a 
Constituiclio n9 20, estabelece que 0 Presidente da Re­
publica sera eleito em pleito direto pela maioria absoluta 
dos votos validos, tendo parecer oral, etc. fi a Emenda 
Theodoro Mendes. 
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Desde 0 dia 26, Sr. Presidente,'ate hoje, 130 dias por­
tanto, e que esta materia vern figurando no fasc1cul<>-da 
Ordem do Dia como materia em tramitaclio. 

Por isso mesmo, Sr. Presidente, que ontem n6s estra­
nhamos a posiclio do Deputado Amaral Netto em querer 
levan tar duvidas a respeito da exaclio da Mesa e da 
exa~lio do nobre Senador Henrique Slfntillo. Nlio ha 0 

que discutir. Falta, unicamente, V. Ex' dizer: sera no dia 
tal que a materia sera votada. V. Ex' ja tern 0 veredictum, 
como V. Ex' disse, ou 0 parecer da douta Comisslio de 
Constituiclio e Justica do Senado Federal. V. Ex' tern 
aqui a aceitaclio tacita de toda e qualquer prejudicialida­
de que poderia haver, e nlio houve recurso a respeito dis­
so. V. Exf, ndbre Senador Moacyr Dalla, esta com a faca 
e 0 queiJo na mlio. Estao querendo, "malufar" a ultima 
oportunidade que a Na~ao tern para poder votar em Pre­
sidente da Republica diretamente; de.ll~timamente, legiti­
mando assim, 0 poder. ~tlio,quctendo, "malufar" isso 
tambem, mas V. Ex' nao 0 permitira. 

Nobre Senador Moacyr Dalla, como fez 0 seu anteces­
sor, de saudosa mem6ria, Nilo Coelho, tenho certeza ab­
soluta de que V. Ex' nlio decepcionara a Nacao brasilei, 
ra; tenho a certeza de que V. Ex' sabera sentir a grandio­
sidade deste momento; tenho' a qerteza de que V. Ex' sa­
bera, com toda a sabedoria que Deus the deu, sabera de­
. cidir como Senador, como Chefe de urn Poder, como ja 
se disse aqui, nlio em favor desta ou daquela facciio, mas 
~m favor da Pat'ria brasileira que clama por homens da 
grandeza, da envergadura de V. Ex', de quem quero con­
tInuar orgulhan~o-me de ser amigo. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern,! Palmas.) 
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o Sr. Darcy Passos - Sr. Presiciente, peco a palavra, 
i'ela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Darcy Passos, pela ordem. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP. Pela ordem.) 
~ Sr. Presidente, com base no § 29 do art. 29 do Regi-' 
plento Comum, solicito a V. Ex', dada a evidente falta de 
'quorum, 0 encerramento da presente' dessao. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - E regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente, nao existe 
1/6 de Srs. Senadores nem 1/6 de Srs. Deputados em 
plenario. 

() SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Antes de en­
cerrar a presente sessao, a Presidencia, nos termos do 
art. 55, § 19, in fine, da Constituiclio, convoca sessao con­
junta a realizar-se hoje, as 19 horas e 50 minutos, desti­
nada a apreciacao dos Projetos de Decreto Legislativo 
n9s 34, 35 e 37, de 1984-CN (6' sessao); 38 e 40, de 1984-
CN (I' sessao) . 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Declaro en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 50 minutos.) 

Ata da 248' Sessio Conjunta, em 4 de setembro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 19 HORAS E 50 MINQTOS, ACHAM-SE PRe­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume ,- Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -

.Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel I:Ierm¢s -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo -
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao 
Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora ...:. 
Carlos Alberto - Moacyr Duarte - Martins Filho - . 
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Milton 
Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Marco 
Maciel - Guilherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz 
Cavalcante - Albano Franco - Lourival Baptista -
Pass os Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior 
.- Luiz Viana - Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira 
- Moacyr Dalla - Nelson Carneiro - Roberto Satur­
'nino - Itamar Franco - Morvan AcaY/lba - Alfredo 
Campos - Amaral Furlan - Fernando Henrique Car­
doso - Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mau­
ro Borges - Gastlio Muller - Jose FrageIIi - Marcelo 
Miranda - Saldanha Derzi - Aff9nso Camargo -
Eneas Faria - Lenoir Vargas - Carlos'ChiareIli - Pe­
.~rp Simon - Octayio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS' 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Amilcar de Queiroz - PDS 
Geraldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida - PDS, 
Wildy Vianna - PDS. 

Presidencia do Sr. Lomanto Juniar 

Amazonas 

Jose Fernandes - PDS; Jose Lins de Albuquerque _ 
PDS; Josue de Souza - PDS' Mario Frota - PMDB' 
Randolfo Bittencourt - PMD'B; Vivaldo Frota - PDS' 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Sales - PDS; Leoni­
das Rachid - PDS; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral - PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Coutinho Jorge -
PMDB; LUcia Viveiros - PDS; Osvaldo Melo - PDS; 
S~bastilio Curi6 - PDS. 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Edison Loblio - PDS; Epitlt­
cio Cafeteira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jayme 
Santana - PDS; Jolio Alberto de Souza - PDS; Jose 
lJurnett - PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Sar­
ney Filho - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaul 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Ludgero Raulino - PDS; Mil­
ton Brandlio - PDS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Carlos Virgilio - PDS; Flavio Marcilio - PDS; Furta­
do Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo San­
ford - PDS; Leorne Belem - PDS; Marcelo Linhares 
- POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses Pimentel _ 
PMDB; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade _ 
PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara _ 
PMDB; Henrique Eduardo Alves - PMDB; Jolio Faus­
tino - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Parafba 

Adauto Pereira - PDS; Carneiro Arnaud - PMDB' 
Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pe: 
reira - PDS; Jose Maranhao - PMDB; Raymundo As­
fora - PMDB; Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Gonzaga Vasconcelos - PDS; Inocencio Oli­
veira - PDS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joiio Car­
los de Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; 
Jose Jorge - POS; Jose Moura - PDS; Josias Leite­
PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Miguel Arraes -
PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho -
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PMOB; Pedro Correa - POS; Roberto Freire -
PMOB; Thales Ramalho - POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Fernando Collor - POS; Geraldo Bulh3es - POS; Jose 
Thomaz Nono - PDS; Manoel Affonso - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Jackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira -
PM DB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 
Domingos Leonelli - PMOB; Elquisson Soares -
PMDB; Etelvir Oantas - POS; Fernando Santana -
PMOB; Franca Teixeira - POS; Francisco Benjamim 
- POS; Haroldo Lima - PMDB; Jolio Alves - POS; 
Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose 
Penedo - POS; Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto 
- POS; Prisco Viana - POS; Raymundo Urbano -
PMOB; Raul Ferraz - PMDB; Romulo Galvao -
POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose carlos Fonseca -
POS; Nelson Aguiar - PMOB; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - POT; Alvaro Valle - POS; 
Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; Bran­
dlio Monteiro - POT; Celso P~anha - PTB; Oarcflio 
Ayres - POS; Oaso Coimbra - PMOB; Franciso Stu­
dart - PTB; Jacques O'Ornellas - POT; Jiulio Caruso 
_ POT; Jose Eudes - PT; Jose Frejat - POT; Marcio 
Braga - PMOB; Osmar Leitao - POS; Saramago Pi­
nheiro - POS; Sebastilio Nery - POT; Sergio Lomba 
_ PDT; Simao Sessim - POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Antonio Oias - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Eloy - POS; Cassio Goncalves - PMOB; 
Emilio Haddad - POS; Gerardo Renault - POS; Ho­
mero Santos - POS; Humberto Souto - POS; Israel 
Pinheiro - PDS; Jorge carone - PMOB; Jose Carlos 
Fagundes - POS, Jose Machado - POS; Jose Maria 
Magalhlles - PMOB; Jose Mendonca de Morais -
PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Luiz Leal- PMOB; 
Luiz Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Manoel 
Costa Junior - PMDB; Melo Freire - PMOB; Navar­
ro Vieira Filho - POS; Oscar Correa Junior - POS; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta da Vei­
ga - PMOB; Rondon Pacheco - POS; Vicente Guabi­
raba - POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMO B' 
Airton Soares - PT; Armando Pinheiro - POS' Au~ 
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Oarcy P~ssos 
- PMOB; Oel Bosco Amaral - PMOB; Djalma Born 
- PT; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam Gal-
vao - POS; Ferreira Martins - PDS; Francisco Ama­
ral - PMOB; Francisco Dias - PMOB; Freitas Nobre 
- PMOB; Herbert Levy - POS; Irma Passoni - PT; 
Joao Herrmann Neto - PMOB; Jose Genoino -.:. PT' 
Marcio Santilli - PMOB; Mario Hato- PMOB; Natai 
Gale - PDS; Octaciho de Almeida - PMOB; Ralph 
Biasi - PMDB; Roberto Rollemberg - PMOB; Theo­
dora Mendes - PMOB. 
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Golas 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio caiado - POS; Ge­
nesio de Barros - PMOB; Ibsen de Castro - POS; Jai­
me Camara - POS; Joao Oivino - PMOB; Joaql!im 
Roriz - PMOB; Paulo Borges - PMOB; Siqueira 
Campos - PDS; Tobias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Gilson de Barros - PMOB; Jonas Pinheiro - POS; 
Macao Tadano - POS; Marcio Lacerda - PMOB; 
Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Plinio Martins - PMOB; 
Ruben Figueir6 - PMOB; Saulo Queiroz - POS; Ser­
gio Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Anselmo Peraro -
PMOB; Ary Kffuri - POS; halo Conti - pos; Jose 
Tavares - PMOB; Oswaldo Trevisan - PMOB; Paulo 
Marques - PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Rena­
to Johnsson - POS; Sebastilio Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guima­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Artenir Werner - POS; Oir­
ceu Carneiro - PMOB; Evaldo Amaral - POS; Ivo 
Vanderlinde - PMOB; Joao Paganella - POS; Luiz 
Henrique - PMOB; Nelson Morro - POS; Nelson 
Wedekin - PMOB; Odilon Sal moria - PMOB; Paulo 
Melro - POS; Renato Vianna - PMOB; Walmor de 
Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Milller - POT; Balthazar de Bern e Canto­
POS; Emidio Perondi - POS; F1oriceno Paixiio -
PDT; Hermes Zaneti - PMOB; Hugo Mardini - POS; 
Ibsen Pinheiro - PMOB; [raja Rodrigues - PMOB; 
Joao Gilberto - PMOB; Lelio Souza - PMOB; Nelson 
Marchezan - PDS; Nilton Alves - POT; Oly Fachin 
- PDS; Osvaldo Nascimento - POT; Paulo Mincarone 
- PMOB; Pratmi de Morais - POS; Rubens Ardenghi 
- PDS; Siegfried Heuser - PMOB; Victor Faccioni-
POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS. 

Roraima 

A1cides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As Iistas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 60 Srs. Sena­
dores e 254 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Esgotou-se ontem, dia 3 do corrente, 0 prazo previsto 

no § 39 do art. 59 da Constituicao, para deliberaciio do 
Congresso Nacional sobre as seguintes materias vetadas 
pelo Senhor Presldente da Republica: 

Projeto de Lei da Camara n9 15 de 1981 (n9 1.909-

\;

B/79' na origem), que acrescenta paragrafo do artigo 
129 do C6digo Penal, instituido pelo Oecreto-Iei n9 
.848, de 7 de dezembro de 1940 (veto total); e 

Projeto de Lei da Camara n9 75, de 1984 (n9 3.555-
Aj84, na origem), que autoriza a inc1uslio de recursos 
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nos orcamentos da Uniao, e da outras providencias (veto 
parcial). 

Nos term os do § 49 do referido dispositivo constitucio­
nal, os vetos sao considerados mantidos. 

A Presidencia fara a devida comll11icaciio ao Senhor 
Presidente da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Ha ora­
dores inscritos para 0 perfodo de breves comumcacoes. 

Concedo a palavra ao eminente Oeputado Fernando 
Santana. 

o SR. FERNANDO SANTANA (PMOB - BA. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Hoje, na cidade de Salvador, quando da inauguraciio 
das obras que modificaram ou que ampliaram 0 aero­
porto daquela cidade, 0 Exm9 Sr. Ministro Oelio Jardim 
de Mattos pronunciou algumas palavras na ocasiao. 

Em verdade, Sr. Presidente, nao e do nosso habito dis­
cutir ordens do dia de chefes militares. No caso, nao se 
trata de uma ordem do dia, trata-se de urn discurso em i­
nentemente politico que 0 Ministro, como Chefe da Ae­
ronautica, tern direito de fazer S. Ex' diz, num trecho do 
seu discurso: 

.. A Hist6ria nlio fala bern sos covardes, e muito 
menos dos traidores." 

Em verdade, em verdade, nenhuma Hist6ria de povo 
nenhum pode falar bern dos covardes, e nem tambem 
dos traidores. Mas ocorre que, na c1assificaclio do que se 
entende do termo traidores, nesse pequeno discurso, 0 

Sr. Mmistro deseja se referir aquelas frac3es do Partido 
do Governo, do Partido Oemocratico Social, que se des­
ligaram, que se afastaram, nlio como diz S. Ex', em bus­
ca de interesses pr6prios. Nao nos parece, Sr. Presidente, 
que os homens que se desligaram do sistema do poder, 
por nao concordarem com a candidatura escolhida em 
Convencao pelo Partido Oemocratico Social, isto e, 
aqueles que nlio concordaram com a candidatura do En­
genheiro Paulo Salim Maluf nao podem, de modo al­
gum, receber a c1assificacao de traidores, porque, politi­
camente, quando alguem discorda deve ter 0 direito de 
expressar essa discordancia. Urn Partido politico nlio e 
absolutamente uma organizaclio que impe!;a aos homens 
de assumir posicoes contrarias aquelas que vinham assu­
mindo ate entao. Esses cidadlios que se desligaram das 
hostes do Governo 0 fizeram, a nosso ver, muito mais 
pela presslio da sociedade brasileira que, como urn todo, 
manifesta-se na sua quase totalidade, contrariamente a 
candidatura do Engenheiro Paulo Salim Maluf. 

Ora, quem se desliga de urn Partido politico ou de uma 
forca politica, muito mais em atenciio aos rec1amos dil 
sociedade do que aos seus pr6prios interesses, esse ho­
mem, absolutamente, nlio esta fazendo uma traiciio, ele 
esta se encaminhando para os reclamos, para aquilo que 
a sociedade, na sua grande maioria, esta a exigir. E a 
prova mais evidente de que essa atitude nao pode, abso­
lutamente, ser c1assificada de uma atitude traidora sao as 
manifestacoes que tern side publicadas pela imprensa, 
nas pesquisas, nas grandes Capitais e mesmo em cidades 
do interior, onde 0 desfavor de todo 0 povo, a respeito 
da candidatura do Engenheiro Paulo Salim Maluf, e am­
plamente manifestado, em percentagens de 80% contra 
12% ou 14%, em percentagens ate de 90% a favor do can­
didato das Oposicoes. 

Ora, Sr. Presidente, urn politico, quando se desgarra 
de uma formacao para seguir aquilo que a Naciio recla­
ma nlio esta, absolutamente, traindo. Isso no campo 
politico. Mas se, historicamente, examinarmos 0 proble­
ma do ponto de vista ate militar, podemos lembrar aqui 
o exemplo hist6rico de quando 0 Marechal Petain, que 
foi 0 grande her6i frances da Primeira Guerra, ja octoge­
nario, assumiu a chefia das tropas da Republica France­
sa, e assinou 0 armisticio vergonhoso com a Alemanha, 
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ele 0 estava fazendo em nome de todos os franceses. Evi­
dentemente, De Gaulle, quando nao aceitou a decisao de 
Petain, nao estava absolutamente traindo a Franca. Ao 
contrario, a Historia provou que a razao estava com 0 

General De Gaulle. Ele suspendeu a bandeira da Franca 
pela sua independencia. 

Quem pode, por exemplo, criticar como traidor parti­
do de oposiCao, na Inglaterra, quando Sua Majestade 
declarou guerra aos boers na Africa do SuI. Esses ho­
mens, que nao desejavam 0 massacre daqueles povos da 
Africa do SuI, contrariavam a politica de guerra do go­
verno de sua Patria. Nem isso, Sr. Presidente, poderia ser 
chamado de uma traicao, mesmo com 0 governo ingles 
tomando como tomou a decisao de fazer a guerra dos 
boers. A Historia provou depois que esses hom ens tam­
bern estavam com a razao; eles nao estavam train do 0 

povo mgles, ao contrario, eles estavam reafirmando para 
o mundo, como provou a Historia, que a Iibertacao dos 
povos era uma exigencia historica. Todas as colCinias fo­
ram hbertadas, e os boers talvez nao estivessem, hoje, na 
situacao em que estao, sob 0 dominio da cham ada Africa 
do SuI. 

Ora, Sr Presidente, sempre ate admiramos as Ordens 
do Dia do Ministro Delio Jardim de Mattos, pela inteli­
gencIa como elas eram formuladas. Podiamos ate diver­
gir, mas em verdade essas ordens anteriores tinham pelo 
men os 0 gosto Iiterario, a formulacao bern feita. Mas 
esta que quer classificar de traidores os politicos que se 
desgarram, para assumir uma posieao mais de acordo 
com os mteresses da Nacao brasileira, a meu ver, Sr. Pre­
sidente, e urn erro hlstorico, porque eles estao nao train­
do sua patria, nao traindo seu povo, mas atendendo aos 
reclamos gerais da Nacao, que querem eleger, direta ou 
indiretamente, dlreta de preferencia, urn homem que te­
nha 0 respeito e a confianca do povo brasileiro. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jose Mendonca de Morais. 

o SR. JOSE MENDONC;A DE MORAIS (PMDB­
MG. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revIsao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Desde ontem, venho anahsando 0 comportamento 
psicossomatico do Presidente Moacyr Dalla ao presidir 
nossas reumoes. Tenho visto no seu semblante, na sua 
manifestacao extern a daquilo que S. Ex~ sente interna­
mente, uma vontade muito grande de dar vazao a sua 
conscienciajuridica do que a sua decisao, em mandando 
a Plenario, para votaeao, a Emenda Theodoro Mendes, 
esta correta, sob 0 aspecto juridico. Vejo tambem na fi­
sionomia de S. Ex', que lamentavelmente aqui nao se en­
contra, pois eu gostaria de Ihe dizer isso pessoalmente, 
aqui desta tribuna, vejo, na sua fisionomia, a tnsteza da 
segunda colo cacao que S. Ex' fez be~ claramente, pela 
televisao, para 0 Brasil inteiro, a questao politica. Estao 
presslOnando a consciencia politica e Juridica do Presi­
dente deste Congresso, para que S. Ex' nao traga a Ple­
nario a emenda redentora do momento presente, Theo­
doro Mendes, que val dar a este Pais a oportunidade de 
escolhermos Iivremente, popularmente, 0 novo Presiden­
te da Republica. 

Enxergo que problemas intlmos estao atormentando a 
consciencia clvica do Presidente deste Congresso. E os 
aIgozes, os ferozes torturadores de consciencias nacio­
nais sao hom ens mvestIdos de poder, nao somente de 
farda mais tam bern de poder. Cilada ou ostensivamente, 
nao para nos, mas para outrem, essas decisoes estao sen­
do tomadas, estao sendo manipuladas por detras. Temo 
pelo futuro da vida emotiva do nosso Presidente do Con­
gresso Nacional. S. Ex' mamfesta que esta sofrendo ter­
rivelmente, por dentro, as conseqiIencias do que se esta 
passando, por detras, nas manobras de quantos nao que­
rem que 0 sistema seJa modificado para uma democra­
cia. 
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Quando eu me lembro de que 0 Presidente Joao Fi­
gueiredo JUrou urn dia, perante a Nacao, que haveria de 
fazer deste Pais uma democracIa, e hoje sendo que seus 
auxiliares Imediatos estao querendo que 0 Presidente 
deste Congresso nao permita que este Pais seja realmente 
uma democracia pel a elelcao popular direta, vejo tam­
bern como uma grande trajcao ao Presidente da Republi­
ca, da sua vontade. 

Portanto, Sr. Presidente, deixo registrado para a 
Nacao, nos Anais deste Congresso, este meu sentill1ento, 
defendendo ate se necessario Fosse a postura do Presi­
dente do Congresso, mas lamentando que sua vontade 
nao vai ser exercida nem hoje, nem amanha, nem no mes 
de setembro, porque se quisesse S. Ex' honrar a funcao 
de Presldente deste Congresso, razoes suficientes ele tern, 
politicas e juridicas, para mandar ao Congresso a Emen­
da Theodoro Mendes. 

Fica aqui 0 meu mais sentldo protesto pelo que estao 
fazelldo com 0 Presidente deste Congresso. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Walmor de Luca. 

o SR. WALMOR DE LUCA (PM DB - SC Pronun­
CIa 0 seguinte discurso.) - Sr. Presldente, Srs. Congres­
sistas. 

Neste momento desejo encampar Importante e justa 
relvindlcacao de Agentes Admimstrativos da Delegacia 
do Ministeno da Fazenda em SC, no sentldo de obterem 
a Transposicao da Carreira de Agente Admimstratlvo 
para TAT - Tecnico de AtIVIdades Tributarias. 

Ocorreu grave mjustica no Plano de Classificacao de 
Cargos, ocasiao em que os agentes foram pretendos em 
seus direitos e aliJados da Secretaria da Receita Federal. 
o quadro da SRF e constitufdo somente pelo Grupo Tri­
butacao, Arrecadacao e Fiscahzaeao (T AF-600). 

Sr. Presidente, a maior parte dos atuais ocupantes do 
cargo de Agente Administrativo e oriunda dos extintos 
Departamento do Imposto de Renda, Departamento de 
Rendas Aduaneiras, Departamento de Arrecadacao e 
Departamento de Rendas Internas, e foram admltidos 
como Tarefelros, Escnturarios, Escrevente Datilografo, 
etc.; uns atraves de concursos promovldos pelo DASP e 
outros atraves de nomeacoes, en tao permitidas pela le­
gislacao vigente, e pertenciam todos ao sistema incumbi­
do de arrecadar e fiscalizar os tributos federais. 

Com 0 advento do decreta que no ano de 1969 criou a 
Secreta ria da Receita Federal e unificou os orgaos acima 
cltados, transform an do-os sob uma unica denominaeao, 
nao fOI feita qualquer distineao entre as divers as catego­
rias e os Agentes Administrativos continuaram a perten­
cer aos quadros do novo orgao, sem qualquer restricao. 

Eis que surge 0 Plano de Classlficacao de Cargos. An­
tes de seu advento os Agentes Admmistrativos estavam 
incluidos na chen tela de Agentes da Receita. Os Agentes 
da Receita foram - para sua desgraea - c1assificados, 
entao, como Agentes Administrativos. 

Sr. Presidente, 0 que os agentes pretendem e muito 
justo, e a volta a uma situacao original, primitlva,ja que 
foram terri vel mente prejudicados com 0 Plano de Classl­
ficacao de Cargos. E fundamental seu retorno aos qua­
dros da Seeretaria da Receita Federal, ou seja, ao Grupo 
TAF, sem a necessldade de concurso, 0 que nao sera be­
neplacito da admmistracao, mas sim reparaeao de grave 
injustica. 

Sao muitos Agentes Administrativos, Sr. Presidente, 
na minha terra, especIalmente Florianopolis, lotados no 
ServlCO de PatnmonIo da Uniao, passando horas diffceis 
no aguardo desta repara<;:ao, esperando a hora dajustiea. 
Faco meus seus justos apelos, dirigindo-me, nesta opor­
tunidade, ao Diretor-Geral do DASP, Ministro Jose 
Carlos Freire, no senti do de que a reivindica<;:ao Justa e 
procedente seja prontamente atendida, na forma propos­
ta pelo memorial da Associa<;:ao dos Agentes Adminis-
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tratIvos da Paraiba, ja encaminhado as autoridades en­
volvldas com a materia, desde 0 Ministro da Fazenda, 
Ernane Galveas, ao Ministro da Casa Civil Professor 
Leitao de Abreu, bern como 0 proprio Presidente da Re­
publica, na certeza de que Sua Excelencia, 0 Presidente 
Figueiredo, antes de deixar 0 Governo contribuira para 
corrigir a flagrante injustica; estes denodados servidores 
publicos, que reahzam urn trabalho importante para a 
recelta publica, sao fundamentais para que se mantenha, 
como deveria ocorrer sempre, a receita do Governo em 
nivels aceitaveis. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Darcy Passos. (Pausa.) 

S. Ex' desiste da palavra. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Luiz Antonio 

Fayet. (pausa.) 
S. Ex' deslste da palavra. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Sebastlao Ne­

ry. 

o SR. SEBASTIAO NERY (PDT - RJ. Pronuncla 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presi­
dente 

Gostaria de encaminhar urn requerimento de infor­
macoes a Casa Civil da Presidencia da Republica para 
informar a que titulo 0 Palacio Rio Negro, em Petropo­
hs, que e proprio da Presldencia da Republica, esta sen­
do habitado por outras pessoas. Sendo 0 Palacio Rio 
Negro urn proprio da Presidencia da Republica e tradi­
cionalmente considerado 0 Palacio de Verao do Presi­
dente da Republica, venho perguntar, Sr. Presidente, 
neste requenmento de informacoes a Casa Civil da Presi­
dencIa da Republica, a que tipo 0 atual ocupante reside 
no referido Palacio? Quais os criterios adotados para au­
tonzar essa ocupacao? Quem eo responsavel pela autori­
zacao? 

Esclareco, Sr. Presldente, que a materia objeto dessas 
indagacoes e do conheCimento de todo 0 povo de Petro­
polis, onde se sa be que 0 Palacio Rio Negro esta atuaI­
mente sendo ocupado por urn membro das Forc;:as Ar­
madas e sua ilustre esposa. 

E este 0 requerimento que eu encaminho, Sr. Presiden­
te, para ser enviado a Casa Civil da Presidencia da Re­
pUblica. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nobre 
Deputado Sebastiao Nery, gostaria de ponderar a V. Ex' 
que a norma a respeito de requerimentos de informac;:oes 
e no sentido de que se faca em cad a Cas a do Congresso 
Nacional. 

o requerimento de V. Ex' tern mteira procedencia, e 
eu pediria que 0 encaminhasse, amanha, na reuniao da 
Camara dos Deputados porque, salvo melhor ju[zo, 0 

Requenmento recomenda IstO. Assim, pedma a com­
preen sao de V. Ex·, pois teria 0 maior prazer em acolher 
qualquer pedido de V. Ex' pelas velhas Iigacoes que te­
mos desde a terra on de nascemos. 

o SR. SEBASTIAO NERY - Sr. Presidente, muito 
obrigado pela mformacao de V. Ex' Acato a decisao da 
Mesa. Amanha, eu 0 encaminharei atraves da sessao da 
Camara dos Deputados. Muito obrigado. 

o Sr. Darcy Passos - Sr. Presidente, peeo a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Darcy Passos, pela ordem. 

o SR. DARCY PASSOS - Sr. Presidente, com base 
no § 2° do art. 29 do Regimento Comum, solicito a V. 
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Ex', dada a'evidente falta dequoram,'o encerraniento da 
presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Jdliio'r) - ~ regi­
mental 0 r~querimento de V. Ex' Efetivamente, niio exis­
te 1/6 dos Srs. Senadores nem 1/6 de,Srs. Deputados em 
plenario. 

DIARIQ DO CONGRt:SSO NAtIONAL 

Antes, porem, a Prcsidencia convoca sessao conjunta 
a realizar-se amanhii, as 11 horas, neste plenario, desti­
nada a discussao, em primeiro turno, da Proposta de 
Emenda a Constit,lIi~o n' 4, de 1984, que altera ci art. 43 
da Constituiao Federal em seu inciso II; 0 art. 6S em seu 
paragrafo 29 e 0 art. 66 e seus paragrafos 1',49 e 591 para 

permitir ao Congresso Nacional discutir e votar a pt"o­
posta do Or~mento Monetario. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-sNl sessiio as 20 horas e 10 mjnutt?~.), 
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